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Amiről elfelejtkeztek
Amiről az alábbiakban, szó lesz, nem 

aktuális probléma. Időszerűséget csak 
az ad ennek a kérdésnek, hogy épen 
eov esztendeje annak, hogy az uj kor- 
iáim egy halom ígérettel terhesen át­
vette a hátaimat. A közelgő születésnap 
hanmlaía különböző személyi és kiéle- 
rgtt hiúsági kérdések miatt annyit 
forró és ób an kevéssé lehet tudni, mit 
hoznak a legközelebbi napok, hogy 
első születésnap alkalmából nem gon 
dőlünk egvelöre az első esztendő nyers- 
mérleg ének a felállítására.

Csak apropos -szerűen jut eszünkbe 
a jubileum kapcsán valami egészen egy­
szerű dolog, ami elmarad. Amiről elfe­
lejtkeztek. a vizűm eltörléséről, vagy 
legalább megreformálásáról. Ha leszá­
mítjuk azokat az országokat, ahol dik­
tatúra üli tobzódásait, kétségtelen, hogy 
Románia Európának legnagyobb. Küny- 
nvebb a tevének átbújni a tü fokán, 
mint Romániából ki. vagy beutazni. A 
béke tizedik esztendejében, amikor a 
nyugati országok alattvalói háborítat­
lanul sétálnak á.t egyik országból a má­
sikig. nálunk még teljes épségben kisért 
a vízumkényszer, a háborúnak és & 
határsorompóknak ez a kellemetlen em-

Meg kell állapítsuk, hogy a kormány, 
illetőle:; Yaida belügyminiszter rendkí­
vül sokat tett annak érdekében, hogy 
a halmokon túl való közlekedés kelle­
metlenségeit enyhítse. Sokat tett, ed 
nem eleget. Ma már az útlevél és a 
vámvizsgádat európai formák között 
megy végbe és igy a szabályszerű út­
levéllel és vízumokkal felszerelt utas 
zökkenésmentesen jut keresztül a ha­
tárokon. Nem történt azonban egyetlen 
pozitív lépés sem annak az érdekében, 
hogy kölcsönös szerződések alapján a 
vízumkényszert a lehetőségek adta ha­
tárokon belül leépítsék.

Márpedig a vízumkényszer anyagiak 
ban és időben is suh-os megterhelteté- 
seket ró rá az utasra. Ugyanakkor, a- 
mikor az osztrák állampolgár ingyen 
es bérmentve szeli keresztül a legtöbb 
európai határvonalat, a román állam­
polgár nehéz ezresekkel fizeti meg azt 
a Pa?Sziót .ha üzleti dolga, vagy egyéb 
körülményei külföldre szólítják. Éz a- 
zonban az éremnek csak az egyik ol­
dala, bár elég súlyos oldala, hiszen a 
maz gazdasági depresszióban rengeteg 
terhet jelentenek ezek az összegek. Van 
azonban az éremnek egy másik oldala 
^ Azok, akik különböző konzulátusok 
fekhelyein laknak, egv-kettöre meg 

. ]ák szerezni az utazáshoz szükséges 
uzumokat. Ez a szerencsés helyzet a- 
z°uban kizárólag Kolozsvárra vonatko- 
zouban kizárólag Kolozsvárra vonatko- 
leh Kolozsváron kívül csak Brassóba 
j ,et käpth német és Temesváron an- 
f> vízumot. A többi vízumokat Ko- 
.oz;váron kell megszerezni, egynémelyi- 
et egyenesen Bukarestben és igy ren- 

geteg Hő és újabb pénzáldozatokkal 
LíMá az utas ezekhez a láttamoztatá- 

hozzájut.
i vízumkényszernek semmilyen logi- 
5_ ^gyarázata sincsen. Hiszen, aki 
Jj,Szer útlevélhez jutott, az válogatás 

púi kap vízumot is. így tehát az 
?esz vízumrendszer nem jó egyébre, 
drh: arna' hogy az ember az ablakon 
Jiaki a pénzét és az idejét. Belátták 
,.f, mar jégesrégen a nyugatibb orszá- 
u 1 atnikor egymás között a vizum- 

szert eltörölték. Romániával szem- 
.csak azért tartják fenn, mert Ro- 
la is megköveteli ,hogy minden kül­
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Kolozsvárom hirdetéseket 
a

Rudolf Mosse 
S. A.

Stir. lei. Sarki Ke.36 Tel, 4—IS 

és a

Líoyd Express
Sír. 6*1$ le. ae. Teletel. 14—55 
hirdetési irodán vesznek fe

földi állampolgár vízumot szerezzen az
útlevelére, ha Romániába akar utazni.

Ezzel a kölcsönösséggel nemzetgazda- 
siígilag is nagyon rosszul jár Románia. 
Milliárdosat költünk el évente külföldi 
'vízumokra, mig román vízumokból még 
milliók sem folynak be. A vizumníér- 
leg kétségtelenül passzív. És mégsem 
történt semmi annak az érdekében,

I hogv végre Románia is megszabaduljon 
] ettől a béklyótól. Az idegenellenőrzést 
’ vizűm nélkül is el lehet intézni. Hiszen 
■ a bejelentés alkalmából számon lehet 

tartani, hogy ki román és ki idegen ál­
lampolgár. Aki pedig meg akarja ke- 1 
rülni a bejelentő hivatalt, az épugy 
megkerüli vízummal, mint vízum nél­
kül.

Egy év eltelt egyéb hasznos és ha­
szontalan dolgokkal. A vízum és ut- 
levél-ügy rendezésére nem jutott idő. 
Szeretnénk, ha a kormány második 
munkaéve a helyreállított harmónia je­
gyében indulna meg és ilyen egyszerű, 
de praktikus és mindenképen örven­
detes újításokkal lepné meg az orszá­
got

Kedden teszik le az uj miniszterek az esküt
Csak Mania ismeri az átszervezett kormány listáját

Bucure^ti-Bukaresi, november 7. Az $ mány uj tagjai és kik válnak ki a kor- 
egéss ország közvéleménye óriási érdeklő- jj raányból. Beavatott forrásból származó 
déseel várj* november 10-ikét, amikor is j értesülésünk szerint, a besaarábiai káp- 
a kormány átszervezésére sor kerül. Az { viselők parlamenti csoportja ultimátumot 
uj kcrmiaylista azonban csak kedden ke- i adott ás a miniszterelnöknek, amelyben 
rül nyilvánosságra, amikor is miniszter- » ragaszkodnak, hogy Beszarábia képviselve 
tanács lesz. E minisztertanácson fogják ■ legyen a kormányban, 
letenni » kormány uj tagjai az esküt. j illetékes helyen arról tudnak, hogy &z 

E pillanatban Maniu (ryulá* kisül j átszervezett kormányba* Yaida, Mironescu, 
senkisem tudja, hogy kik lesznek a kor- !

Mihalache, Raducanu, Madgearu, Voicu 
Nitescu és Mirto biztosan helyet fognak 
foglalni. Bár Raducanu távozásáról több­
ször is szó esett, erre mégsem fog sor ke­
rülni, mert Mihalache ragaszkodik a mun­
kaügyi miniszter személyéhez. l£a este 
egyébként megbeszélés volt Maniu és Mi­
halache között, amelyen véglegesen meg­
állapították az uj kormánylistát.

A bécsi egyetemen már megkezdődött a nyílt polgárháború

A bécsi szocialista és heimwehrisía dia* 
kok közöli tőrrel és boxerekkel órákig 
tarló karc folyt le számos sebesülttel
Nagy izgalommal készül Ausztria lakossága a vasárnapi

községi választásokra
Becs, november 7. Az anatómiai inté­

zetben a különböző pártállásu diákok kö­
zött nea délelőtt újabb verekedések vol­
tak. A harc, melynek során mindkét ol­
dalon botokat, bikacsökköket, tőröket és 
bexereket használtak, igen elkeseredetten 
folyt s nagyobbszáinu sebesült áldozatokat 
követelt. A hallgatók közelharcának az 
intézet berendezése is megadta az árát. 
Számos nagyértékü berendezésű tárgyat, 
orvosi és kémiai műszereket törtek össze. 
Súlyosan megrongálták a verekedők a 
tűzjelző készüléket is, de mielőtt végleg 
tönkrement volna tűzjelzéseket adott le a 
központi tüzörséghez, mire tűzoltóság vo- 
nult fel az anatómiai intézet elé. A déli 
órákban a tantermek és az anatómiai in­
tézet termei az elhagyott csatatér képét 
mutatják. Ablaküveg, azon a szárnyon, 
ahol a harcok lefolytak, alig maradt, ép- ;

ségben. A rendőrség délben értesült a tör­
téntekről, de megelégedett azzal, hogy 
kordont vont az épület körül, hogy ide­
genek a harcba ne avatkozhassanak. A 
zavargások az egyetemre is átterjedtek, 
ahol a kora délutáni órákban is még tel­
jes a felfordulás.

Becs, nov. 7. Úgy a polgári, mint a 
asociáldemokrata pártok hatalmas agitá- 
cióval készülnek a vasárnapi községi vá­
lasztásokra. Eddig Ausztriában a polgári 
pártoknak s főként a keresztényszocialis­
táknak volt meg a közságtanácsokbsm túl­
nyomó többségük s ezt a kivételesen 
előnyös helyzetüket az uj választások 
során is meg szeretnék tartani. A szociál­
demokraták viszont nemcsak a különle­
gesen ipari körletekben fejtenek ki nagy­
arányú választási tevékenységet, ha*em 
olyan helyeken is számítanak jelöltjeik-

• nek a községtanácsokba való bejuttatá­
sára, ahol kevés az ipari munkás és inkább 
a kispolgárság tömegeire alapozzák remé­
nyeiket. A lakosság izgalommal tekint a vá­
lasztások elé. Különösen Alsóausztriában 
attól tartanak, hogy sima lefolyásukat még 
a legnagyobb felkészültség esetén is igen 
nehéz feladat lesz biztosítani.

Bécs, november 7. A zavargások az egye­
temi könyvtárban folytatódtak, ahol az abla­
kokat betörték. A kívülálló tömeg is be 
akart hatolni a könytvárba, de a rendőrség 
ebben megakadályozta. Az egyetem olvasó­
termében a hallgatók vaskos könyveket vag­
dostak egymás fejéhez. A rektori hivatal hir­
detményt tett közzé, melyben figyelmezteti a 
hallgatóságot, hogy szüntesse be a zavargá­
sokat, mert különben az egyetemet bezárják. 
Az anatómiai intézet bizonytalan ideig zárva 
marad.

Ma Merül szavazás alá Tardieu kormány* 
nyilatkozata a francia kamarában

Paris, nov. 7. A kormány össses mi­
niszterei és államtitkárai resztvettek a 
minisztertanács mai ülésén. Az elnöklő 
Tardieu miniszterelnök ismertette előter­
jesztendő kormánynyilatkozatának úgy a 
bel-, mint a külpolitikai kérdéseket fel­
ölelő teljes szövegét, mely után megálla­
pították, hogy az érintett problémák és 
megoldási módjaik tekintetében az egész 
kormány teljesen azonos állásponton van.

Pária, nov. 7. Á minisztertanács ülé­
séből távozóban Tardieu miniszterelnök a 
sajtó képviselői előtt igen rezerváltan 
nyilatkozott a kormányprogram felől.

Politikai körökben úgy tudják, hogy a i

kormánynyilatkozat rövid, de világos lesz 
és határozott állásfoglalást fog tartal­
ma ztű az összes bel- és külpolitikai ak­
tuális problémák felől.

Nem hiszik, hogy Tardieunak az az 
óhaja, hogy a kamara már a mai ülésén 
szavazás utján megnyil átkozhassák a kor­
mánynyilatkozat felöl, teljesedésbe men­
jen, mert a mai ülésen előterjesztendő 
kormányilatkozat után Briand külön kül­
ügyi expozét fog tartani. A kamara el­
nökségénél ezenfelül olyan nagy számban 
jelentkeztek interpellációk elmondására 
képviselők, hogy ezek előterjesztése és az 
adandó válaszok legalább 12 órás ülés

időtartamát vennék igénybe s igy való­
színű, hogy a kamara a késő éjszakai órák­
ban holnapi ülésre halasztja a kormány­
nyilatkozat feletti szavazást, amely hiva­
tott dönteni afelől, hogy az uj kormány 
helyén maradhat-e, vagy pedig újra beáll 
a kormányválság és ismét kisérteni fog a 
törvényhozó testület feloszlatásának szük-

Páris, november 7. A radikális szociá- 
lista párt parlamenti frakciója ma délután 
tartott értekezletén egyhangú határozatot 
hozott, melynek értelmében a törvényho­
zásban a párt tagjai az ellenzéki pártokkal 
szavaznak a kormány ellen.
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Lloyd George 1918-ban 
fel akarta akasztani II. Vilmos!!
Winston S. Churchill emlékiratai a liéhetárgyalésok korabeli Euiépéról

Egy bécsi kiadó most rendezte « tálni, hogy a kisállamok ugyanolyan jo- 
sajtó alá Winston S.Churchill emlék- j goy-ai bírnak, mint a nagyok. Az áíítánt
.idStóSgftngíl ánSrféífiMŐvfi- I tehát nem felelhetett fegyveres beavat*«- 
"bői a „DieWeltkrisisl916—1918“-ból ; zassal az elutasító holland jegyzékre. Hol- 
vettük ki a következő nagyon érdekes j landia bátran ellenszegült a nagyhatalmak 
fejezetet, mely a béketárgyalásokról i akaratának — persze nem lehet tudni,
Sí ! hogy a titkos diplomácia réazéröl nem
II. Vilmos német császárt. \ kapott 6 előzetes, biztosítékot arra vonat-

Egy bizottság aszal foglalkozott, hogy \ kozólag, hogy a hatalmak nem fognak 
előkészítse a háoorus bűnösök megbünte- | fegyveresen érvényt szerezni az akaratua- 
tését, A háborúban a szégyenletes dolgok 1 “ak- Lloyd George őszintén felháborodott, 
egész sorozata történt és mialatt a harc j «mikor tudomást szerzett a holland állás- 
még folyt, a harcoló felek az ellenség í foglalásról, de ezúttal egyedül állt vele- 
rémtetteinek kipellengérezésével igyekez- menyével a felelős angol pohtikueok kö- 
tek felfokozni katonáik harci kedvét. A \ zött. A győztes államok tiszteletben tár­
gy őzteeek most olyan helyzetbe kerültek, j ■"
hogy a háborús büntettek felett ítélhettek.
A »megszervezett* és „organizált“ ke­
gyetlenkedésekben, melyeket élesen meg 
kell különböztetni a harc hevében elkö­
vetett brutalitásoktól, kétségtelenül felül­
múlták a németek az ántánthat almakat.
Ezt az is megmagyarázza, hogy a németek

ircoltak és igy 
terrorisztikus

tották Hollandia akaratát és a császár 
nyugodtan maradhatott Doornban.

... A történelem pedig inenf a maga 
utján tovább. . . Minden állam' a saját 
problémáival kezdett foglalkozni. Az angol 
közvélemény tudni akarta, hogy mikor 
fogják aláírni a békét, hogy mikor fog 
Németország fizetni és hogy mi lesz a 
császárral. Amerika elfordult a békét dik­
táló elnök; öl és nagyon kellemetlen kér­
déseket kezdett feltenni neki, követelve 
az amerikai csapatok azonnali visszahívá­
sát. Az olaszok területi és gyarmati igó 
nyeik elismeréséért szálltak síkra, mig 
Franciaországban egyre nagyobb gond lett 
az ország jövendő biztonságának kérdése. 
A háttérben pedig gondterhesen és bi­
zonytalanságok közepette vártak a sorsukra 
a legyőzött államok. . .

Ez volt Európa képe 1918 ban, a há­
ború befejezése után.

Franí Werfe! cáfolja a kitéréséről sióló
híreket

_ __ Az Uj Kelet bécsi híradás nyomán
idegen országok területén harcoltak és igy közölte, hogy Franz Werfel, a nagy né­

met költő bejelentette a bécsi hitközség­
nél a zsidó vallásból való kilépését. A hír 
nagy feltűnést keltett, annál is inkább, 
minthogy a költő még csak nem is olyan

több alkalmuk is nyílt a 
fellépésre.

Az angol felfogás »érint Edit Cavellnek 
és Fryatt kapitánynak a kivégzése olyan 
bűncselekmények voltak, amelyekért vala­
kinek lakolni kell. Franciaország és Bel­
gium a vadállati kegyetlenkedések egész 
sorozatát igazolták be dokumentumokkal. 
A tengeri háború is sötét bűncselekmé­
nyeket. mutatott föl — igaz, hogy a ke­
gyetlenkedésekből minden harcoló fél ala­
posan kivette a részét. De itt is a néme­
tek ellen szólt a tengeralattjáró háború 
és a kereskedelmi hajók elsülyesztése. Itt 
volt például a „Lusitania“ esete is, mert 
ha a hajó szállított is némi muníciót, de 
fedélzetén negyven csecsemő is volt...

Súlyosan latba esett a kórház haj ók el­
sülyesztése is, melyekkel szerencsétlen és 
összeroncsolt betegek süllyedtek a tenger 
fenekére.

S ekkor felvetődött az eszme, hogy 
fel kell akasztani a császárt. 0 volt a 
„legfelsőbb «r“ végső fokon ő a felelős

régen a „Paulus unter dem Juden“ cimü 
drámájával kapcsolatos kritikákra reflek­
tálva mindenütt kihangsúlyozta zsidó népi 
öntudatát és élesen tiltakozott a vád ellen, 
hogy zsidóságát nem veszik komolyan.

A „Neues Wiener Journal“ szerkesztője

személyesen fordult Franz Werfelhez és 
megkérdezte, mik igazak a kósza hírekből. 
Franz Werfel röviden a következőket je 
lentette ki:

— Az az állítás — mondotta Franz 
Werfel — hogy bejelentettem, volna a 
zsidóság kebeléből való kilépésemet, lég­
ből kapott koholmány. Nem is gondolok 
arra, hogy hátat fordítsak a zsidóságnak, 
kevésbé, minthogy én magam nemcsak 
nemzeti érzelmű, de vallásos zsidó 
vagyok.

Halsmann semmiség! panaszában a vé­
delem pszichológiai szakértők és oj tanok 

' kihallgatását kériky

Innsbruck, november 7. Philip Hals- 
mann védői a tegnapi nap folyamán sem­
miségi pan aszd; adtak be az innsbrucki 
törvényszéknél az október 19-ikén hozott

minden garságért, amit á serege elköve- i ítélet ellen. A felebbezést a bíróság nyom'
tett. S a császár felelősségrevonásának 
gondolata egyre nagyobb tért hódított.

Maga LUoyd George is, aki az angol 
birodalmat képviselte a béke tárgyai ásó­
kon, arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy bíróság elé kell állítani és fel kell 
akasztani EL Vilmost. S ő nemcsak el­
méletileg vallotta magáénak ezt a gon­
dolatot, de tűzzel és elkeseredett hévvel 
küzdött érte. Az amerikaiak úgy találták, 
hogy őket ez a dolog nem érdekli és 
nem érinti, a franciák azonban boldogan 
helyeselték. A katonai jogászok tehát ki­
dolgozták a periratokat. Minden rendben 
volt — csak éppen a császár nem tar­
tózkodott olyan helyen, ahová az ántánt- 
hatalmak karja minden további nélkül 
elérhetett. II. Vilmos megszökött Német­
országból és Hollandiában menedékhelyre 
talált.

A hatalmak ekkor jegyzékkel fordultak 
a holland kormányhoz, melyben a császár 
kiszolgáltatását kérték. S Lloyd George 
ekkor tetőfokán állva diadalmas pálya­
futásának, bejelenáette az angol parla­
mentben, hogy a császár felett London­
ban nemzetközi bíróság fog ítélkezni.

Ami erre következett az előre látható 
volt. Hindenburg tábornagy kijelentette, 
hogy minden személyi felelősséget ma­
gára vesz azokért a tettekért, melyeket a 
német hadsereg katonái elkövettek és 
felajánlotta, hogy ő áll vádlottként a 
nemzetközi bíróság elé. A császár fiai 
valamennyien aláírták az »Eitel Frigyes“ 
herceg által irt levelet, melyben felajánl­
ják magukat bűnbakokul. És a doorni 
menekültnek kilátás nyílt a mártír koro­
nára — anélkül azonban, hogy ennek 
fizikai kellemetlenségei is fenyegették 
volna.

A hollandok azonban konok nép s ami 
még fontosabb: Hollandia kis állam. A 
békekonferenciák idején a kis államok 
nagyon divatban voltak — a „bátor és 
kis Belgiumot“ kártalanítani és ünnepelni 
kellett... A háború egyik főcélja épen 
Belgium megvédelmezése volt (Anglia csak 
Belgium megtámadása után határozta el, 
hogy beleavatkozik a háborúba) és az an­
gol álláspont épen azt akarta dokumen-

ban áttette az államügyészhea ellennyilat­
kozat céljából.

Kiszivárgott hírek szerint az állam- 
ügyész azon az állásponton van, hogy 
nem lehet tekintetbe venni a védelemnek 
azt az álláspontját, amely szerint a pert 
törvény szerint olyan hosszú szünet után 
nem lett volna szabad folytatni, hanem 
újból kellett volna az egész eljárást meg­
kezdeni. Az ügyész szerint a bíróság sem­
miféle törvényellenes dolgot nem köve­
tett el. A védők követelték továbbá

Halsmann Fülöp esetében a pszihológiai 
szakvéleményt is, amit a bíróság nem ho 
norált. Az ügyészség szerint ez egy telje­
sen lényegtelen követelés és nem lehet ok 
az ítélet megsemmisítésére. A védelem 
továbbá kifogásolja, hogy egy börtöntől 
felék, egy teljesen megbízhatatlan egyén 
vallomása alapján hozzanak Ítéletet. En­
nél is nagyobb sérelem a védelemnek, 
hogy az általa javasolt Franz Platzer 
tanút nem hallgatták ki. Az ügyésznek 
e tanúval szemben való érve, hogy 
Platzert büntetőjogi okokból visszakel lett 
utasítani.

A felfolysmodás sorsa iránt egész Auaz - 
fiában óriási nagy az érdeklődés.

Egyre jobban harapóds.k el Kolozsváron
a skárlátjárvány

A közönség fél a járványkórháztól, holott a régi barakok helyett modern 
kórház készült el. Ha a járvány tovább terjed bezárják az összes iskolákat

Cluj-Kolozsvár, november 7. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Az őszi időjárás be- 
áltával a városi főorvosi hivatalhoz egyre- 
másra érkeznek a jelentések újabb és 

( újabb skárlátmegbetegedésekről. Két hét­
tel ezelőtt még csak egész szórványos 
megbetegedések fordultak elő a város kü­
lönböző részein, ma már azonban több, 
mint nyolcvan skárlátmegbetegedést je­
gyeztek be. A járványnak még mindig 
egyre emelkedő tendenciája van. A külö­
nösen gyermekekre nagyon veszedelmes 
betegség különben egyformán szedi áldo­
zatait a gy ermekek és a felnőttek között

Az állomás közelében lévő uj járván\ kór­
ház kórtermei már úgyszólván kivétel 
nélkül telve vannak betegekkel. Az orvo 
silag nyilvántartott betegek számát azon­
ban sokkal többre becsülik azoknak a 
számát, akik magánlakásokban feküsznek 
és akiket a szülök a járványbó-h-'zoa való 
beszállítás elkerülése végett nem j-Jente- 
nek be az orvosi hivatalnál. A járva- y- 
kórházzal szemben kialakult tartózkodó 
atmoszférának valószínűleg nem kis mér­
tékben az oka az a körülmény, hogy a 
közönség még nem vett tudomást az 
újonnan épült, modernül felszerelt jár-

Herzl Tivadar
halálának 25 éves évfordulójára jelent meg. 

80 író és tudós írása. Zeitgenossen 
über HERZL

A tartalomból: Ein Besuch Herzls in London.
Herzl und der Dreyfusprozess Vom Charak­
ter Herzig. Herzl und die bildende Kunst.
Herzl und Zangwill. Von Herzls Werk.
Herzls prophetischer Blick. Herzl der nichtiü- 
dische Politiker.) (Wie er war.) (Wie Theo- 
d°r Hfrzl starb.) Am Grabe Theodor Herzls 
stb. stb. Számos ismeretlen Herzl kép és levél.
Ara fűzve 293, egész vászonkötésben 393 Lei

Theodor Herzl
Ein Gedenkbuch zum 25 Todestage (Herans- 
geben fon der Executive der Zi n Organisa­
tion.) — Számos cikk Herzlről és szemelvé­
nyek Herzl írásaiból. Ára 90 Lei

Kaphatók:
„UJ KELET“a z könyvosztályában

is

ványkórházról, amelynek segítségével m 
már sikerűit úgyszólván gyökeresen elek! 
venni azoknak az anomáliáknak és pan 
szoknak, amelyek oly gyakran hangzottat 
el a jár vány kórházat helyettesítő barakok 
ellen.

A főorvosi hivatal szigorúan felhívta a* 
orvosokat, hogy minden skárlátmegbete. 
gedést azonnal jelentsenek be az orvosi 
hivatalhoz és egyben a legszigorúbb bűn- 
tetést helyezi kilátásba azokkal szemben, 
akik a bejelentéseket elmulasszák. A rém 
delet ellenére is az orvosi hivatalnak már 
eddig több olyan esetről van tudomása, 
amikor a háziorvosok a szülők kérésére a 
betegek bejelentését elmulasztották. A 
városi orvosi hi vatal ezen orvosok ellen 
megindítja az eljárást.

Á tanintézetek közül a skárlátjárvány. 
nyal kapcsolatban eddig még csak a 
formát us kollégium internátusát »árták 
be. Kilátás van azonban a többi iskolák 
ideiglenes bezárására is. A főorvosi hiva­
tal körlevelet intézett az összes iskolák 
igaagat óságához és felkérte őket, hogy 
hiányzásokról és annak okairól tegyenek 
legrövidebb időn belül Írásban jelentést.
mss*hbaM» MmaBamHommiBi .......... ..

Csendőrök szállák meg 
az ország középületeit az orosz 
szovjet tizenikéteves évfordulója 

alkalmából
Cluj-Kolozsvár, nov. 7. (Az Uj Ke. 

let tudósítójától.) November T-ikén volt 
a tizenhété v«s évfordulója az orosz kom­
mun uralomraj utásának. Amint már meg. 
irtuk, a fővárosban tegnap ebből az ap- 
roposból kifolyólag tüntetések voltak, 
amelyek folyamin a tüntetők több he- 
lyen összeütköztek a hatóságokkal. A 
belügyminisztérium a fővárosi események 
hatása alatt rendeletet bocsátott ki i 
szükséges óvintézkedések foganatosítására. 
A késő esti órákban érkezett meg Ko­
lozsvárra a belügyminisztérium távirati 
intézkedése, amelynek eredményeként 
még a kora hajnali órákban katonaosztfr 
gok szállották meg az összes kolozsvári 
középületeket. Megszállották a törvény 
szék folyosóit, a börtönöket, a kaszár­
nyákban megkettöztették az őrszemeket, 
.Katonákat helyeztek el a postán, a pénj- 
úgyigazgatóság épületében, a városháza 
udvarán, a városi adóhivatalnál is. A ka­
tonáknak szigorú utasítás volt kiadva az 
esetleges csoportosulások és tüntetések 
megakadályozására.

A közönség legnagyobb része természe­
tesen nem ismerte a szokatlan intézke­
désnek az okait s ezért a leglehetetlenebb 
kombinációk forogtak közszájon. Voltak, 
kik ezt az intézkedést a kormány napok 
óta tartó akut krízisével magyarázták, 
mások viszont összeesküvésről tudtak. A 
kolozsvári intézkedésekhez hasonlóan, vi­
déki tudósítóink jelentése szerint, minde­
nütt megtették a szükséges óvintézkedése­
ket az esetleges zavargások megakadályo­
zására. A Zsüvölgyében nagyszámú kato­
naságot koncentráltak, azonban az életbe­
léptetett. óvintézkedések mindenütt fölös­
legeseknek biz »múltak. A szovjet hata­
lomra jutásának tizenkettedik évfordulója 
mindenütt a legnagyobb csendben, ese­
ménytelenül zajlott le.

A keleti jóvátétel! konferencián 
elintézetlenül maradt kérdéseket is 

a második hágai konferencián 
fogják letárgyalni

Paris, no^. 7. A déli lapok megállapít- 
j k, hogy a második hágai értekezletre 
fontos feladatok megoldása vár s az érte­
kezlet egyáltalán nem lesz olyan formális 
jellegű, mint ahogy azt még a beavatot­
tak is hitték. A keleti jóvátételi konferen­
cia sikertelensége miatt ebben a kérdés­
ben is a hágai konferenciának kell ki­
mondania a döntő szót, de ezenkívül ren­
dezni kell véglegesen a nemzetközi jóvár 
»ételi bank még vitás kérdéseit, mert a 
badenb»Jeni tárgyalások nem vezettek 
eredményre, mivel egyes pontokra nézve 
az angol delegáció odanyilatkozott, hogy 
érdemleges válaszadásra nincs meg a kellő 
fe jutalmazása Nyilvánvaló tehát, hogy 
a második konferencia nem fog arra 
szorítkozhatni, hogy az albizottságok tár­
gyalásainak eredményeit jegyzőkönyvbe 
foglalja és a formalitások elvégzése után 
m a nap lezárja uj ülésszakát is.

Berlin, novek
pitében abtuálissá let 
,intettel résztvehet. 1 

i y vád alá helyezte^

Stan V
nah

Péntek, 1929 novj

4 temesvári tanácsi

Cluj-Kolozsvár, novel 
et tudósítójától.) Mint id 
,ai ezelőtt Stan Vidrigl 
lizálásával khpcsolat tani 
ratójává nevezték ki. Aj 
atójának személye azótaj 
liandó támadásainak kéri 
lelvik ellenzéki lap kd 
ogy ugyanakkor, araikéi 
locsátja el tisztviselőit, 
rossági programját keret 
óbb százezer lej havi fii 
righinneb.

Ezek a támadások d 
endenciát is nyertek.

Százmii 
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uciir2|íi-B:*karest, j 
íarosvá sárhely, de a;l 
éleményét heteken I 
galomban annakidej 

idóeltitkőlásának ügyi 
cukorgyár igazgat« 

lénzügyi inspektort l| 
ionescu vezérigazgaí 

;esztették állásától. Aj 
:ukorgyári igazgatóké

Ki aj óva
A nuid

Bucuresti-Bukarest, , 
klet tudósítójától.) Aj 
tövetség a CuväntuI 1 

megkezdte müköj 
sszeült a szövetség 
mel7 elhatározta, hogj 
°s diákkongresszust i 
leg- A kongresszus na
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SZeh’d konkurrencil 
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Iecember 15-én lesz Németországban a 
népszavazás a Young-tervezet ügyében

Berlin, november 7. A kormány elhatározta, hogy a 1 oung-tervezet ratifikációja ügyében a Huggenberg-akció követ- 
lißben aktuálissá lett népszavazást december 15-én tartja meg. A szavazásban minden 20 évet betöltött egyénf nemre való 
[hiiíet^ résztvehet. Huszonhárom millió szavazat kell ahoz, hogy a i oung-tervezetet a kormány ne vigye a parlament elé és

|ogy i’í a Iá helyezhető legyen.

'tan Vidrighin vasutügyi vezérigazgató­
nak választania kell a C F. R. és a

temesvári vízmű között
temesvári tanács felszólította Stan Vidrighint, hogy válasszon két állása között. Két heti gondolkodási időt

kért a vasutügyi vezérigazgató
^-Kolozsvár, november 7. (Az Uj Ke­

lp- tudósítójától.) Mint ismeretes, pár hónap­
fai ezelőtt Stan Vidrighint a CFR. reerga- 
Másával kapcsolatban a CFR vezérigaz- 
fatőiává nevezték ki. A CFR. uj vezérigaz- 
feícjának személye azóta is az ellenzéki sajtó 
liiaadó támadásainak kereszttüzében áll. Vala­
kink ellenzéki lap kipattan tóttá ugyanis,
Ljt ugyanakkor, amikor a CFR. ezerszámra 
Cjjjfria'el tisztviselőit, hogy ismert takaré- 
Lázi programját keresztülvihesae a CFR.
|bb százezer lej havi fizetést biztosított Vi-

-irngrsensduó : i
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I-humnek.
Ezek a támadások enyidö óta személyi 

kienciát is nvertek. Kiderült nevezetesen

az is, hc-gy Stan Vidrighin, aki azelőtt a 
temesvári viz- és csatornázási müvek vezér- 
igazgatója volt, elfelejtett Temesvár városá­
nál betöltött állásáról lemondani és igy az a 
helyzet állott elő, hogy Stan Vidrighin egy 
és ugyanazon időben városi tisztviselő s a 
CFR. vezérigazgatója is volt és mint olyan, 
két helyről is huztpi a százezreket kitevő fi­
zetéseket.

A CFR vezárigazgatójálak ügye most már 
döntő fordulathoz érkezett,Domasnianu György 
Temesvár főpolgármestere megkeresést intézett 
Stan Vidrighinhez és felkérte, hogy lehető 
legrövidebb időn belöl hozza tudomására, hogy 
az egymással incom páti bilis két állás között

1 melyiket választja, mert a közigazgatási tör­
vény semmilyen körülmények között nem en­
gedi azt meg, hogy egy városi tisztviselő egy- 
időben az államnak vagy más közintézmény­
nek is legyen a fizetett tisztviselője. Stan 
Vidrighin kétheti haladékot kért a válasz 
megadására. Hogy Stan Vidrighin a két állás 
közül melyiket fogja vállalni, az ma még két­
séges. Nem kizárt dolog, hogy a CFR uj ve­
zérigazgatója az ugyan kevesebbet jövedel­
mező, de mindenesetre a politikai időjárás 
változásától mégis csak függetlenített temes­
vári vízmüveknél betöltött állásának megtar­
tása mellett fog dönteni.

kázmilliós pénzbírságra ítélte a pénzügy­
minisztérium adóeltitkolásén a maros-

vásárhelyi cukorgyárat
I Bucnre§íi-B karest, nov. 7. Nemcsak 
líarosY.isárhelv. de a: egész ország köz-
éleményét heteken keresztül tartotta 
kálómban annakidején a cukorgyár 
(dóeltitkólásának ügye, amelynek során 

cukorgyár igazgatói, valamint egy 
íénzügyi inspektort letartóztattak, Si- 
konescu vezérigazgatót pedig felfiig- 
Ksztettfck áli.-ísától. Azóta letartóztatott 
Rorgvári igazgatókat szabadlábra he­

lyezték, Simionescu vezérigazgatót 
o _ most

általános

Ö
reintegrálták állásában, mig

nyugdíjaztatások során ő 
nyugdíjba került.

A pénzügyminisztérium a 
tovább folytatta az ügyben és Petrescu 
vezérigazgató elkészült a jelentésével, 
amelyet Madgeam pénzügyminiszter 
mély esen vizsgált felül. A pénzügymi

vizsgálatot

niszter tegnap este meghozta döntését 
és lói millió 137.888 lej kártérítésre, 
illetőleg büntetésre Ítélte a marosvásár­
helyi cukorgyárat. Ugyanakkor szigorú 
utasítást küldött az illetékes pénzügyi 
közegeknek, hogy az ítéletet minden 
körülmények között hajtsák végre. Ez­
zel egyidejűleg Simionescu vezérigaz­
gató ellen tovább folyik az eljárás.

rajovában országos kongresszust készít elő 
az antiszemita diákszövetség

A numerusz klauzusz is napirendi pontja lesz az országos kongresszusnak
Bucaresfi-Bufraresí, nov. 7. (Az Uj 

Met tudósítójától.) Az antiszemita diák- 
követség a Cuvantui jelentése szerint 
Kt megkezdte működését. Bukarestben 

fszeült a szövetség vezérlő bizottsága, 
“^ elhatározta, hegy az ez évi orszá- 

Qiákkongrecszust "Krajovában tartják 
íe=* 4 kongresszus napirendjének egyik

pontjaként a numerusz klauzus kérdése 1 
szerepelt, amelyet az antiszemita diák- 
szövetség vezetői ismét napirendre akar­
nak hozni s hir szerint ilyen irányú kö­
veteléssel fognak a kormány elé járulni.

A kongresszus napirendjén egyébként a 
következő pontok szerepelnek: A diák­
mozgalom historikuma. A nemzeti pro­

bléma. A kisebbségi kérdés. A numerusz 
klauzus. Az intellektuális proletariat us. Á 
diákság politikai orientációja. A szövetség 
rendkívüli akciói.

A Cuvantui közli azoknak a diákok­
nak a névsorát, akik a különböző egye­
temi centrumok részéről a kongresszus 
előkészítő munkájában részt vettek.

Vajkba lép a kolo&sváfí pékek egy tésíe, ha a váfos nein 
állítja vissza a kényé* tégí maximális árát

^mással konkurráló pékek egy része önként leszállt a kenyér árával és a városi tanács a legalacsonyabb
piaci árat vette alapul az uj maximális ár megállapításánál

fei aJ"^riozsvár, november 7. (Az Uj 
Jj et tudósítójától). Kolozsvár gazdasági 
IíUol talán egyik legfigyelemre- 
F jelensége az az életre-halálra 

^ar°) amely már pár hónap óta a 
l(CZ3riri pékek két tábora között dúl. 
rí szelíd konkurenciával kezdődött ez 
LfC| a konkurrencia szokásos fegyve- 
ij,2 az igénybevételével. Később sor 
e ^az addig stabil liszt és kenyérárak 

,l0s esése és ma már ott tartunk, 
jJ, Kolozsváron árulják talán egész 
jta211a területén a legolcsóbb kenyeret. 
L. a harc az előjelekből ítélve most 

fázisba érkezett. Kolozsvárt a 
oan tartotta gyűlését a központi ár- 
apitó bizottság és ennek a gyülés- 

1 - ?^ben revízió alá vette az ösz-
hr maximális árakat és igy a
\ er zg--kénti árát is. Az ármegálla-

pitó bizottság megállapította, hogy a pé­
keknek nagyrésze a múltban maximális 
áron alul árulta a kenyeret. Ennek alap­
ján a bizottság elhatározta, hegy az ed­
digi kulcstól eltekint és a maximális^ ár 
megállapításánál a piacon uralkodó leg­
kisebb árat veszi irányadóul. Az eddigi 
8 és 9 lejes kenyérárak helyett a kenyér 
maximális ára a jövőben tehat 50 banivai 
kevesebb, azaz 7.50 lej, illetőleg 8.50 lej

A kolozsvári pékek az ármegállapitó 
bizottságnak ezt a rendelkezését vegyes 
érzelmekkel fogadták. A konkuráló pékek­
nek az a része, amely eddig is maximális 
áron alul dobta a piacra a produktumait, 
kárörömmel vette tudomásul a kenyérarak 
csökkenését, mert ezáltak remélik, hogy a 
konkurens csoport, nena bírva ebben az 
árban kenyeret szállítani, hamarabb fogja

kenyérgyártását beszüntetni. Nem igy 
azonban a kenyérkereskedök másik cso­
portja, akiket ez az ármegállapítás valóban 
válságos helyzet elé állított. Ezeknek a 
kereskedőknek a képviseletében tegnap 
megjelent a helyi pékbizottság elnökének, 
Lusztig Tibornak a vezetésével egy dele­
gáció Mihali polgármester előtt és kérték 
a kenyér maximális árának redukálásara 
vonatkozó rendeletnek az azonnali hatá­
lyon kívül való helyezését. A pékek rá­
mutattak arra, hogy a múltban a kenyér 
árát egy bizonyos kulcs szerint mindig a 
búza árához viszonyítva állapították meg. 
Az ármegállapitó bizottság ezt a kulcsot 
nem vette figyelembe s egész önkényesen 
intézkedett a kenyérárak további reduká- 
lásáról

Mi hali polgármester és a delegáció kö­
zött lefolyt beszélgetés megletehősen inge-

i) f*- -já
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Csak az eredeti csoma­
golást vásároljuk (6 vagy 
20 tabletta tartalommal) 
a fehér-zöld-piros oe- 
cséíbélyeggei ellátva!

sí

rült atmoszféra közepette zajlott le.”A 
pékek kijelentették, hogy a sérelmezett 
rendelkezés egyenesen egzisztenciájukra 
tör s hogy a maguk részéröl hajlandók 
ebből a legmesszebbmenő konzekvenciákat 
is levenni. Értesüléseink szerint, amennyi­
ben a legrövidebb időn belül a maximális 
árat fel nem javítják, a kolozsvári pékek­
nek legnagyobb része leállítja üzemét és 
mindaddig nem veszik fel a munkát, amíg 
az ármegállapitó bizottság intézkedését 
nem revidiálják.

Az ármegállapitó bizottság intézkedései­
nek, értesülésünk szerint lesz még egy 
mélyreható következménye is. A legtöbb 
kényérgyárnak ugyanis kötelező szerző­
dése van egy bizonyos mennyiségű 
kenyér naponkénti leszállítására. Ezek a 
szerződések úgy vannak megkötve, hogy 
a szállított kenyrir ára mindig egy lejjel, 
vagy 50 banivai kisebb a megállapított 
maximális árnál. Ezeket a szerződéseket a 
pékek fel fogják mondani, mert állításuk 
szerint a maximális ár ma olyan mini­
mális összegben van megállapítva, hogy 
az már egy báni to7ábbi árredukciót sem 
enged meg.
SKVssEEaB «ggsBERtfaar m ■.mimmbwi

Nyilvánosságra hozták a le­
zuhant Berlin—Amsterdam— 
London közötti utasszállító 
repülőgép veszteséglistáját
London, november 7. A Berlin—Amster­

dam—London légi forgalmi járat Jnnkers- 
utasgépónek a Kent-grófságban történt katasz- 
te-ófájával kapcsolatban most nyilvánosságra 
hozták a veszteséglistát. Eszerint a gépen négy 
utas volt és a személyzethez ugyanennyien 
tartoztak. Prinz Eugen v. Schaumburg-Lippe 
és Johnstonny kapitány sérülései súlyosak, 
de remélhető, hogy meg tudják őket menteni 
az életnek. A katasztrófa többi áldozatai mind 
halottak. A szerencsétlenség színhelyén meg­
ejtett helyszíni szemlén a hatóságok megálla­
pították, hogy a repülőgép a ködben olyan 
alacsonyra szállott le, hogy a közeli erdő fái­
nak koronáit súrolta s eközben megrongáló­
dott. Az erdő egy részén a gép valóságos 
tisztást vágott s a kidöntött iákat gyökerük­
től méterekre messzire vetette.

Huszonhat orvosi állás van üre­
sedésben a vasútnál

Bucureqti-Bukarest, november 7. A'CFR 
orvosi direkciójának közlése szerint, huszon­
hat orvosi állás van üresedésben a vasút­
nál. Ezek közül tiz a bukaresti, öt a ko­
lozsvári, tizenegy pedig a temesvári kör­
zetben. Az állásokat elnyerni óhajtók, 
kellő iratokkal felszerelt pályázatukat 1980, 
január elsejéig kell benyújtsák a CFR 
orvosi direkciójához.

A bolgár kormány kereken vissza­
utasítja a jóvátételt kötelezettségeket

Pár is, november 7. Diplomáciai körökben 
hire jár, hogy a bolgár delegáció Liapcsev 
miniszterelnöktől kapott utasítás értelmében 
közölte a keleti jóvátételi konferencia elnök­
ségével, hogy a bolgár kormány a jóvátételek 
kérdésének azt a megoldási formáját, amelyet 
a konferencia a Bulgária által eszközlendő fi­
zetések tekintetében megállapított, elfogadha­
tatlannak tartja és elutasítani kénytelen.
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Mi történt a véres augusztus 23-án Palesztinában ?

Drámai módon elevenedik meg a vizsgálóbizottság 
munkájában a palesztinai vérengzések története

A Palesztinái rendőrség helyettes parancsnoka vádbeszédet mond az arabok fölött és elmondja hogyan fegy j
verezték le a zsidókat

Súlyos órák teltek el az inter- J araboknak, hogy zsidókat nem fog ara­

sok megkezdődtek, a rendőrség y 
felen volt sorsukra bízni a zsidV 
Csak két órával a mészárlások megC 
dósé után nyújtott a rendőrség 
get a zsidóknak.

voltak

Jeruzsálem, november 7. Az angol- 
parlamenti vizsgálóbizottság munkájá­
nak első napjairól már beszámoltunk 
és megírtuk, hogy a bizottság min­
denekelőtt Sanders őrnagyot, a pa­
lesztinai rendőrség helyettes parancs­
nokát hallgatta ki, aki szemléltető ké­
pet nyújtott a bizottságnak a zavargá­
sok történetéről. Azokból a válaszok­
ból, amelyeket Sanders őrnagy a cio­
nista exekutive képviselőjének kérdé­
sére adott, a maguk teljes borzalmas­
ságában bontakoztak ki a véres esemé­
nyek kontúrjai, és a bizottságnak is­
mételten alkalma volt meggyőződnie 
arról, hogy mennyire távol állottak a 
palesztinai hatóságok attól, amit köte- 
1 eségteljesitésnek és rendientartásnak 
neveznek.

Sanders őrnagy elmondotta.
A végzetes péntek.

hogy
ama végzetes pénteken, (augusztus 23) 
levelet kapott, amely szerint az ara­
bok botokkal és dorongokkal felszerel­
ve özönlenek Jeruzsálembe a Jaffa ka­
punál, arról azonban nem hallott, hogy 
a Siralomfal környékét elözönlötték vol­
na. A Siralomfalat egyébként is tekin­
tély 
hány n

s számú angol rendőr őrizte. N<
u'ccel tizenkét óra után ő maga

is látta, hogy az arabok betörnek zsidó 
üzletekbe és alig akkor fogta fel a 
helyzet súlyos voltát. Kérte a kormányt, 
hogy szervezzenek polgárőrséget, mert 
a rendelkezésére álló legénység elégte­
len arra. hogy a Meah Searim negyed 
a Jaffa utca. a Jaffa- kapu és a Damasz­
kuszi kapu ellen egyidőben intézett tá­
madásokat visszaverje. Már akkor is­
meretes volt, hogy a georgiai negyed 
ben az arab tömeg felkoncolt hat zsi­
dót. A georgiai negyedet ebben az idő­
ben egy, vagy két rendőr őrizte. Rö­
viddel később megtudta Sanders őr­
nagy, hogy az arabok a Meah Searim 
negyed ellen vonulnak fel s hogy mint­
egy háromszáz zsidó készült fel a tá­
madással szemben. Hallotta, amint a 
zsidó negyedben bomba robbant fel és 
látta, amint egy zsidó rálőtt egy arab 
csoportra, amely újabb támadásra ké­
szült fel. Miután a zsidók a fegyverte­
len rendőrök segítségével a támadást 
visszaverték, a hatóságok utasításának 
engedelmeskedve, visszavonultak lakó­
helyeikre.

Mikor fogott fegyvert a rend­
őrség.

Sokkal későbben, a Jemin Mose ne­
gyedben fogott csak fegyvert a rendőr­
ség a felkelőkre. Az arabok koncentrált 
támadást intéztek ez ellen a negyed el­
len Ugyanezen a délután az ügy-neve­
zett orosz udvarban összetűzés kelet­
kezett harminc liftahi arab és mintegy 
százötven zsidó között. A szorongatott 
arabok könyörögtek a rendőröknek, 
hogy szállítsák haza őket falujukba. 
Amidőn azonban a ramlehi királyi re­
pülőosztag páncélos autói megérkeztek, 
a veszedelem már elmúlt.

A rendőrség habozik.
— Jeruzsálem óvárosában —- foly­

tatta valomását Sanders őrnagy — 
eleinte a legteljesebb nyugalom uralko­
dott. Az uj városban azonban időn­
ként fegyverropogás zaja verte fel a 
csendet. Az uj város zsidó lakói kér­
ték a rendőrséget, hassanak oda, hogy 
az izzolált zsidó városnegyedeket í:i- 
üritsék és a lakosságot a sűrűbben la­
kott és épen ezért jobban védett zsidó 
negyedbe szállítsák át. Csak pénteken 
késő este határozták el magukat a ható­
ságok arra, hogy megerősítéseket kér­
jenek. Ben Zwi zsidó munkásvezér még 
a délelőtti órákban kérte a hatóságokat 
arra, hogy engedjék meg volt zsidó 
katonáknak és zsidó fiatalembereknek, 
hogy segítsenek megvédeni a zsidó vá­
rosnegyedet. Nyolcvan volt katonát fel­
fegyvereztek és hatvan más személy bo­
tokat kapott.

véneiéig.
A péntekről szombatra virradó éj­

szaka újabb nehéz feladatok elé állította 
a rendőrséget. Váratlan események lép 
tek közbe, igy az az éjjeli támadás, 
amelyet Atarot zsidó kolónia ellen in­
téztek a birehi arabok. Szombaton S a n- 
d e r s őrnagy ismételten vizsgálatot egy 
a főmufti tulajdonát képező házban, 
miután értesült arról, hogy a ház kert­
jében számos botokkal felfegyverzett 
arab rejtőzik. Később nagy csoport ara­
bot vett észre, akik a héber egyetem 
felé vezető utón táboroztak. Mialatt 
ő egy angol patrul élén Kiriath Moset 
és Givat Schault inspiciálta, értesítették 
arról, hogy Nablusban felkelők támad­
ták meg a rendőrséget. Arról is hirt 
kapott, hogy Hebronban egy zsidót 
megöltek. Alig tizenkét óra fele szerzett 
tudomást a rendőrség a hebroni mészár 
lásokról és csak három órával később 
küldött megerősítéseket ebbe a városba. 
A Hebron felé vezető utón a kiküldött 
segélycsapatok késekkel és tőrökkel fel 
fegyverzett arabokkal találkoztak, akik 
Jeruzsálem felé marsiroztak.

Az arabok voltak a támadók.
Jeruzsálem óvárosában ezen a napon 

nyugalom uralkodott, az újváros azon­
ban egy ostromlott város képét nyúj­
totta. Talpiotban, az egyetem környé­
kén és Romemah körül szakadatlanul 
lövöldöztek, ami az izzolált városnegye-

bok ellen felfegyverezni.
Preedy kormányképviselő: X'an-e 

másolat arról a rendeletről, amely a zsi­
dók lefegyverzéséről szól?

Szóbeli rendeletre fegyverez­
ték le a zsidókat.

Sanders őrnagy: Nincs. Ezt a rende­
letet egy tanácskozás után, szóbelileg 
adtuk ki.

Elmondotta ezután Sanders őrnagy, 
hogy a cionista exekutive még az előző 
éjjelen kérte a védelmi szolgálatra ki­
választott zsidók felfegyverzését. Azok, 
akik Talpiotot kirabolták, német és an­
gol fegyverekkel operáltak. Jeruzsálem­
ben huszonöt angol állampolgárságú zsi­
dót fegyvereztek le. Telavivban kétszáz 
zsidót, akik felvétették magukat a pol­
gárőrségbe és akiket botokkal láttak 
cl, hétfőn lefegyverezték és elbocsátot­
ták.

Október 29-én folytatta a bizottság 
Sanders őrnagy kihallgatását, aki el­
mondotta. hogy az angol zsidókat és 
a volt zsidó légionáriusokkal az arab 
vezetőknek tett ígérethez híven lefegy­
verezték, bár a zavargások elfojtásá­
hoz feltétlenül szükség lett volna rá­
juk. Beth Alfa zsidó kolónia saját ere­
jéből verte vissza az arab támadásokat. 
A további kérdésekre válaszolva, jelen­
tette Sanders őrnagy, hogy az arab tá­
madás, ha nem is volt kellőleg előké­
szítve, de mindenesetre előre meg volt 
szervezve. A főmufti

ügyvédnek kóré- | zésén, hogy ily módon nyerje meg ma 
sere, elmondta San d ers őrnagy

buzgalom­
mal dolgozott a vallási viszályok kiéle-

Leszögezte

dek zsidó lakosságának kiürítését tette 
szükségessé. Az arab exekutive képvi­
selőjének, Stocket

az egész
az arabok voltak a támadók és a lövök j Sanders őrnagv 
dözők. A kormányképviselő kérdésére > őrsén
kijelentette Sanders, hogy a kormány i ról, hogy semmilyen veszély nem fe 
megtiltotta neki a zsidók felfegyverzé j nyeketi őket és hogy nyugodtan marad -

az ! hatnak házaikban. Mihelyt a

iz lantot.
hogy a hebroni rend

biztosította a zsidó lakosságot ar-

sét, miután a kormány megígérte z a varga

N élkülőzheletlenek 
zsidó polgárőrök.

Az arab exekutive képviselője a Ti 
bőavi eseményekre vonatkozólag jJ-i 
zett kérdéseket Sanders őrnagyhoz ? 
elmondotta, hogy ezen a napon két ”, 
dó felvonulás volt a legteljesebb ren, 
ben a Siralomfalhoz. A zsidó ifjúság 
amely a felvonulásban részt vett, renn 
kívüli módon felingerelte az arabok^ 
a Siralomfalnál tanúsított magatartás 
s a közvetlenül a fal közelében é ' 
uj kapu, azonban ennek ellenére is nvr 
godtan viselkedtek.

Sir Merriman, a cionista exekutiv 
képviselője: Mivel indokolja ön az.

Sanders őrnagy: Ha azt kérdez 
hogy nélkülözni tudtam-e a felfegyva 
zett negyven embert, azt válaszolnám 
nem.

Merriman kijelentette, hogy a válás 
kielégíti, Preedy kormányképvise 
azonban azt kérte, hogy ezt a kérdés 
tegyék fel Luke alkormányzónak is, a 
a válságos napokban Palesztina sorsa 
nak felelős intézője volt. Merriman 
szögezte, hogy a zsidó élet és a zsidc 
tulajdon védelme ezekben a napokba! 
abszolút nem volt kielégítő. Merrimai 
kérdésére elismerte Sanders, hogy at 
gusztus 27-én az angol rendőrök disz 
felvonulást tartottak és ez alkalomra, 
megparancsolták a zsidóknak, lépjene 
ki a sorokból és tegyék le fegyvereiket

— Mondja parancsnok ur — kérde: 
Merriman — volt-e önnek valami pa 
nasza e rendőrök rátermettsége ellen

Sanders rövid igennel válaszolt, ami 
mindössze annyival próbált indokok 
hogy a zsidó rendőrök a sötétség be 
állta után tervszerütlenül tüzeltek fegy 
véreikkel. Merriman megállapította e; 
re, hogy a zsidó rendőrök tulaj dónké 
pen civilek voltak, amit az is bizonyít 
hogy fegyverviselésért utóbb birósá 
elé állították és pénzbírsággal büntet 
ték őket. \

Sanders őrnagy izgalmas kihallgatásé 
nak további részleteit lapunk holnap 
számában fogjuk közölni.

A kínai fronton álló orosz csapatok a novemberi for­
radalom mai évfordulóján hatalmas offenzivába

kezdenek
Déloroszországban újabb parasztlázadas tört ki

Páris, november 7. A hírszolgálati iro­
dák jelentik Mukdenből: Egyre több jel 
vall arra, hogy a vörös csapatok ma, a 
győztes pétervári forradalom évfordulóján 
a kínai hadszíntér keleti vonalain hatal­
mas offenzivába kezdenek. Az utóbbi na­
pokban a mandzsura! kormányzat egyre 
több kémjelentést kapott, melyek mind 
arról számoltak be, hogy az oroszok a 
Podgranickaja körül elterülő frontszaka­

szon hatalmas tömegeket vonultatnak fel 1 
s el akarják árasztani tömegeikkel Mand­
zsúriát. Ezzel a katonai akcióval egyide­
jűleg megélénkült a kommunisták tevé­
kenysége a kínai igazgatás alatt álló ha­
tárterületeken. A hatóságok számos kínai 
kommunistát és orosz aggitátort tartóztat­
tak le a legutóbbi napokban. A kommu­
nisták újraéledt tevékenységét a megin­
duló offenzivának számlájára kell írni.

Egy mlllfárddal javult a külkereske­
delmi mérleg

Bucuresti-Bukarest, november 7. A
pénzügyminisztérium hivatalos kimuta­
tása szerint, október hónapban az ex­
portált áruk értéke 281,321.871 lejt tett 
ki, mig ugyanakkor két és félmilliárd 

1 lej értékű árut importáltunk. Ez év ok 
tóber hó végéig az összesen exportált

áruk értéke 18 és félmilliárdot, mig az 
importált áruk értéke mintegy 22 mil- 
liárdot tett ki.

Az. elmúlt évben, ugyancsak október 
végéig, az export import mérlege az ez 
évi 3 és félmilliárd deficittel szemben 
4 és félmilliárd lejt tett ki.

Berlin, nov. 7. A lapokhoz érkezel 
jelentések szerint Déloroszországban ujab 
parasztlázadás tört ki. Krasnodarban 1 
N0vorossijskban lemészárolták az ösazi 
szovjethivatalnokokat. A vörös hadsereg! 
büntetőexpedicióra küldötték ki a zei 
dűlők ellen. Sebastopolban és Batumba 
is súlyos zavargások vannak. A nyilván! 
épületeket kórházakká alakították 
'Mindenütt kihirdették az ostromállapotul

két az önfeláldozással dolgozó mentőexp 
diciók nem találtak meg. Ezeket rendi 
vüli gyorsasággal érhette az elemi csap* 
Menekülés közben leteritették őket a má 
ges gőzök s aztán szénné égette testük 
a tüzfolyam közelsége. Az erupció-sujtotj 
vidéken nagyszámú katonaság igyeksü 
a falvakból mentei) i a menthetőt. A krátf 
lávájának izzó vörös fénye különösen éjjé 
1-ankint kísértetiesen szép látvány 
messze kilométerekre ellátszik.

Tovább tact a gtietamalaí Santa María 
tűzhányó borzalmas erupcáója

Négyszázra emelkedett az áldozatok száma. Menekülés közben mérges gőzök
fojtják meg az embereket

Paris,^ november 7. A Chicago Tribune 
tudósítójának közlése szerint a gautemalai 
Santa Maria vulkán erupciója tovább tart. 
A halottak számat legalább négyszázra 
teszik. A lávatol és hamutól elborított 
terület felett ma megfigyelő repülőgépek

jelentek meg. A pilóták visszatértükkor 
elmondották, hogy a tűzhányó oldalában 
eredő két kisebb folyó medret változtatott 
és nagy területen kiáradt. A megfigyelők 
szerint még számos olyan halott van a 
még mindig veszélyeztetett zónában, aki-

Parasst- és mnnkáskormányért tiii 
tettek a varsói szociáldemokrata

Uarso, november 7. A szociáldemokr* 
párt az ország nagyobb városaiban gyű 
seket tartott, majd utánuk több helyi 
felvonulásokat rendezett. Lodzban a tffl 
tető menet lármásan követelte a korodé 
azonnali távozását és a közügyek él 
paraszt- és munkáskormányt sürget- 
tüntetés elfajulása miatt a karhatald 
közbelépett s a tömeget szétoszlatta. L®11 
bergben nagyobb összetűzések voltak 
szociáldemokraták és a rendőrség között 
Számos letartóztatás történt.

SalomSc|

Kél
Racionális nép! 

untak Angliában! 
Gladszton könyvi 

üzlet monj 
előtte való. Az I 
és ezért fészkeld 
nek, vége a W 
resztény ncpek

Pusztuljon az 
egyik. „Meg ke 
lelt" — üvölti a 
dók tudják ,hod 
nak. akkor ők i 
isten, aki Eg)
jnegvaltja okét

Egyptomban 
volt annakidején 
ifjabb testvére 
király Angolorsj 
volt, hogy az oj 
■ez meg minden 
a háború ne púd 
ja kantarszaron I 
És milyen érdél 
giscsak közelel 
Ézsau....

lese Mojse C 
megspórolt vak 
ütközetek pergő 
Ott megnősitett 
megegyeztek, lé 
azzal igazán ne 
talok illenek e

Az esküvő ui 
magára maradt 
zódott és sirt. ( 
rokba vonult, f: 
nvek csak úgy 
pityeregtek ,rni 
jött az első gy< 
gyerekek ahog 
Nem volt mara 
gyerekekkel, b 
volt a közzel, 
lese Mojse Gi 
hiányt. Habon 
Kergetik a zsii 
tártól — lese 
áldozatok közt 
romok szintén 
Egyáltalán. H 
ment keresztül 
ság csak ugy 
„A 3 cl z e rn e 1

Ha lese Mo 
fogott, biztos 1 
hogy az rögtö; 
ját. Akár füszc 
vesztett melletti 
senki se volt sí 
nüség szerint, ] 
fogott volna, 
„sohse halunk 
szont a halál 
házában. Hét 
halt meg. S ne 
lesége. Négy a 
özvegyen egy­
házban....

De itt már ke 
gényemhez.
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a rendőrség ké 
pra bízni a zsidó 
\i mészárlások meg-v 

a rendőrség: segít'

falom Schwarcbart naplója Fordította: Schön Dezső

lőzhstetlenek
[polgárőrök. voltak

képviselője a Ti<
tre vonatkozólag mt 
[anders őrnagvho

|t

öA-uuz, a
ezen a napon két z 
a legteljesebb ren 

tioz. A zsidó ifjúság 
usban részt vett, rSi, 
ingerelte az arabokna 
tanúsított magatartái 
i tál közelében épite 
ennek ellenére is nv

a cionista exekuti 
11 indokolja ön az.

: Ha azt kérde
ltudtam-e a felfe

ezm
°"yve

pert. azt válaszolnál!

mtette, hogy a vála
|V kornictnyképvise 
|c. hogy ezt a kérdé
alkormányzónak is. a 
than Palesztina sors 

|>je volt. Merriman 1 
zsidó élet és a zsic 
ezekben a napokba 

t kielégítő. Merrima 
he Sanders, hogy ai 
angol rendőrök dis; 

■tak és ez alkalommá 
Ja zsidóknak, lépjem 
tegyék le fegyvereibe 

picsnok ur — kérdezi 
t e önnek valami p; 
: rátermettsége ellen 
génnél válaszolt, am 

, al próbált indokok 
időz >k a sötétség bi 
Irütlenül tüzeltek fegi 
I . negállapitotta 

rendőrök tulajdonkf 
c, amit az is bizonyt 
lésért utóbb birósá 
pénzbírsággal bünte

izgalmas kihallgatás
zlétéit lapunk holna;

k< >zolni.

berí for

A lapokhoz érkeze 
féloroszországban ujab 

ki. Krasnodarbsn
lemészárolták az összi 
|kat. A vörös hadseregi 

küldötték ki a 
btopolban és Bátrunk 
pk vannak. A nyilván' 
Izakká alakították a
Itt ék az cstromállapoto

lu

ó mentöexp 
zeket rend 
elemi csap 

k őket a mi 
ette testűk' 
ipció-siljtot

i ‘l*

fos Lönösen éj]
látvány

káskormányért tj 
szociáldemokrata

r 7. A szociáldemokra 
gyobb városaiban g/y 
i utánuk több hely? 
idézett, Lodizban a 
ián követelte a koré . 
t és a köztigyek 
káskormányt surge • 

miatt a karh»^
eget szétoszlatta.
x___ von8*összetűzések vo^ 

és a rendőrség 
ás történt.

Két pogrom között nőtt fel az Ifjú 
Schwarzbari Baltában

Racionális nép az angol. Hamar rá- \
Angliában a meetingezésre, sőt ;uiita^fladszton könyvéről is megfeledkeztek. j 

\i üzlet — mondják ők — mindennek 1 Vi 
llőtte való. Az orosz útjukban állott I V(é{^n

ezvrt fcszkelődtek... X’ége a török­
ök vége a hitetleneknek, vége a ke- 

népek iránti sajnálkozásnak, 
orosz

reszteny _ 
pusztuljon az mondja az

eovik- ..Meg kell tanítani az angolo- 
jM” _ üvölti a másik... S a haltai zsi- \ 
dók tudják ,hogy ha leetten civakocl- | 
nak. akkor ők bizakodhatnak... Az az j 
üten aki Egyiptomból kivezette őket,

Életem története.
Sábesz náchmi napján születtem. Rop­

pant kedves vendég voltam. Először ; 
vigasz voltam a három elhalt testvérem ' 

másodszor, az összzsidóság re- ! 
ményfakadásának a napjai voltak azok. I 
,,N á c h mu, n á c h m u á m i"’ — Vi- ; 
gasztalódj, óh, népem ,s a zsidó nép j 
vigasztalódott és remélte, hogy a pog- [ 
romok és üldözések végnélkülinek tűnő, \ 
keserű korszaka után beköszönt a geu

Egvptomból, anélkül, hogy bevárta 
volna mig betelik a száműzetés. Pa­
lesztinával egyidejűleg hangoztatták A- 
merikát is, ezt az aranybányát, a bol­
dog halandók Eldorádóját. Sokan, akik 
az első pogrom után kivándoroltak, 
mcsékbeillő dolgokról árnak. Annyi ott 
az arany, mint Baltán a kő, s a zsidó­
kat valósággal bálványozzák....

Ez is maradt egyedüli vigasznak: A 
merikába utazni. Ha az ember nem

megváltja őket ebből a góluszból is....

Egvptomban beszélték — József
ma megvolt annakidején az alkirály, 

ifjabb testvére Benjámin (Disráéli) al- 
kinílv Angolországban. Az első azon 
volt,' hog 1 az ország éhen ne vesszen, 
ez me., "minden erejét latba veti, hogy

egesz
előzze a sötétség.... S akkor a s ö - j nak rossz, kinek se ija-fija, se rokona, i 
tétség bizony vaskos volt é s | se ismerőse odakünn. Nincs kitől vár­
kézzel fogható.... i nia hajójegyet ,nincs aki kivigye Ame-

Amint később értesültem, nagy lakó- > rikába. 
mát csaptak a tiszteletmere. Jelen volt j £s a vallásos öreg zsidók a besze- 
a rabbi és a város összes notabilitásai, { ntedrisbe menekültek, utolsó mentsvá- 
s szívből kívánták mindannyian: „Be - ; rup.j:)a s beszélgetnek: T^-’~Reb Mojse,

dobatták.

nem váltak valóra. Lehet ugyan, hogy 
a Zóhár számításai a mi korunk-- 
ra vonatkoznak, hiszen elismerhetjük 
Sabbatáj Cevit, mint Mosiách ben Jó-- 
zséf-t és Napoleon csatáit a késői Góg 
és Mágog háborúinak, — miért csak 
igy remélhetünk a megváltásra és Mo­
siách ben Dávidra ... Voltak ugyan 
olyanok is, akik böjttel, önsanyargatás- 
saí, egeket ostromló imákkal akarták 
megsürgetni a Messiást, de csúfos ku­
darc érte mindnyájukat. Példa rá Rab­
bi József Dilerájne esete. A Sátán, a 
„s z it r e á c h r e” ép akkor avatkozott 
bele, amikor már minden szép sorjá­
ban haladt. Sokan éjszakákat töltöttek 
az imaházakban, böngésztek a nagy 
fofjánsokban, kutatták a geulára vo­
natkozó magyarázatokat.

Amig a férfiak fantasztikus mesékkel 
hitegették magukat, az asszonyok meg­
húzódtak vackaikban, szülték agyra- 
főre a gyerekeket, s éheztek. A gye­
rekek bizony nem várhattak egy va­
csoráért, egy tányér meleg ételért, mig 
eljön a Messiás. A tanítónak is kellett 
néha-néha valamit adni, nagy nyomo­
rúság volt az ő házában is —

■ i~g; -g*í -#>g^rg8i»l8~ WEBB
* Paleologue naplója (A cár országa 

a nagy háiboruban: 3 kötet 888 oldal) 
132 lej az Uj Kelet könyvosztályában.

Ezsau
Megnősül az orosz cár
katonája.

lese Mojse Grolniksz mégis csak 
megspórolt valamit a háborúban. Az 
ütközetek ’'erdőtüzében volt. íz mákban.

- nettók. A mechetunim-ok 
ek, létrehozták a háza 
n nem t uődtek 
el: e egymáshoz

hogy a fiatal pár 
sarokba hu

De még be sem fejezték a szerencsc-
kivánatokat és a hosszuranvult misa 
bérachokat ,hogy beállított egy csend­
őr delegáció. Ukázt hoztak. lese és 
zsaládia köteles a lehető legrövidebb
időn belül elhagvni Izmáil városát és

Ott me 
megeg;- 
azzal it 
talok i

a határtól 50 versztnyire eső körnvó-

A- esktv. után.
magára maradt, lese egy 
zódott és sirt. Cháje pedig

két! A parancs —- parancs. Nem lehet 
.hogy a via- j azon változtatni semmit. Apám hamar- 

sem. i jában összenakkolta a cók-mókját, sze­
kérre rakta gyengélkedő feleségét a 
nyafogó gyerekkel és elindult 
újabb góluszba...

vagy

Beszélgetés PírandellovaL aki a doorní 
egyetem doktora és darabjait a kulisszák

mögött írja
Nagyszabású regényen dolgozik Pirandello

a másik sa­
rokba vonult, falhoz fordult és a köny- 
nvek csak úgy rikkatták. Addig addig 
pitveregtek .mig össze nem szoktak és 
jött elsi gyerek s egy második... A 
gyerekek ahogy jöttek, úgy mentek is. 
Nem volt maradásuk. Ha nem volt baj 

. baj volt a kenyérrel, baj 
1 egyszóval: córeszbenvolt

lese i\
hi :
Kercet
tártól -
áldozat
romok
Egyált;
ment 1

Grolniksz nem szenvedett
. . I . > . : .

zsidókat 50 versztre a ha 
■; Mojse Grolniksz az első

van. 1 >82 ben a pog-
intén nem hiányoztak neki.

í 110

; C!

megproba itatásain 
S az egy ik nyomortv 

rukkolt a másik után.
reze b u....”cl a b b é r,

egy
Bécs, nov. 7. (Az Uj Kelet tudósító- I — Min dolgozik most?

* iától.) Pirandello, a világhírű és most j — Egy nagy regényt írok. A napok- 
i legdivatosabb színházi szerző néhány s ban filmdarab előkészítésére kaptam fel, 
í : —jí  "D/—"fi1. : owZlifásjf. Mporitrérf-Am. hoe-v me? is írom

-ó. itlen élőiénv, aki
házba maradt, a macskául

a puszta 
volt. Acl-

napi tartózkodásra Bécsbe érkezett. E ] szólitást. Megígértem, hogy meg is irom 
sorok Írójának alkalma volt az íróval | előbb azonban a^ témáját meg akarom

cli­
mb

\ ávogott, fájdalmasan, sóvárgóan, I beszélni.
bele nem pusztult Nem hagyta el a Azért jöttem

l beszélni a filmgyár dramaturgjával. Azt 
mondotta az öreg, j hiszem, hogy a film cselekménye hasonli-

i de fölötte friss és mozgékony Pirandello, jj tani fog a „Hat szereplő keres egy szerzőt“ 
m;:,at .vem lehetett evesre kapatngany- i _ fiam kiállításának megnyitásán i cimü drámához. Berlinbe egyébként azért
nvira a agy akozott gazdaja után... lgv | ^ - —- - - J •• < >- 1------ ---i— i--------u a—
beszélték el nekünk a dolgot utólago

in.

- ; n j y y \ inni i\ lUAAi um ut 1 mi;. —“■  ----------------------

jelen legyek. Fiam ugyanis festő és mond- ;i megyek, hogy jelen legyek egyik darabom
! hatom Önnek, nem mindennapi tehetség. \ próbáin. A darab címe : „Mindenki üdvö-

. 3........  • A mai divatos áramlatok mellett még « zőihet saját fazonja szerint. A darabot a
Két pogrom kozott- i nem küzd5tte ki az öt megillető helyet, j Theater am NoUendorff Piatz színpadán

i hnoxr c-éf.tinmm p.v mulva 1 fogiák előadni, Ez a darab második része

fogianak. De sivár is volt minden és
kilátástalan. A házak, az üzletek a pusz 
titáis legsiraimasabb képét mutatták. Se

vissznangja. JHU sem vuiiam jj * — — —
kor felismertek. Valaminek ki kell erjedni, j fogunk játszani.’ 
át kell izzadnia, amig eljut az őszinte { A mester vidáman feláll, bocsánatot 
sikerek felé. Nagyon sajnálom, hogy ezt g kér, hogy el kell mennie, de egyúttal el- 
_ ___ l Q-r i-irrrrovita ? s7nlít bcpv tartsak vele. A Ringen mar

a-
iog 
hot
jár Akai 
vesztett r

M >jse Grolniks v ala mim/ 
iztos lehetett az ember felőle,
rögtön elveszti minden ázsió-

,1

llliib ivupLL ÍIICILCH-Lciiv. WV, SlßereK ieie. .LNagyún anjuaium, nvgy g \ —---- —
hol egy ajtó, sehol egy ablak. A vérre | a kiállítást most elhalasztották, ez ugyanis \ szólít, hogy tartsak vele
szomjas bestia még nyugtalanította a ; útitervemben zavarokat okoz. Szerencsére
szerencsétleneket. Eölényben voltak a

túszért árult. akar gabonát.
keresztények. Látták ,hogy. zsidó vér

:11c ttc. Amikor szikvizet árult.
) ért, . zsidó vagyonért senki sem teszi

/érint
-.1

—....  -----  — • IKK lejei cinciiii. ana. uttiun
ha halotti kegyszeredhez , 5ket hogv újabb mészárlásokkal

3 l „ 1 x,r___ ____ : 1 _ e

senki
nüséx
fogott volna, akkor bekövetkezik a 
,,sohse halunk meg” aranykora. így vi­
szont a halál gvakori vendég lett a 
házában. Hét gyermeke közül négy 
halt meg. S nem sokára meghalt a fe-

ä őket felelőssé. Sőt: a zsidók még fél-
e V(,-‘ szomjas... Minden \aiószi ■ nek fejet emelni. Ez arra bátorította

T- 1. _ 1 1.............I i ... . , , , rer-
i nvegetőzzenek... Megnőtt szemükbe az

ami még zsidó kézen

icsége Négy apró gyermekkel maradt
özvegyen egy falás kenyér nélkül
házban....

De itt már közelebb értem a saját re 
génvemhez.

j a kis vagyon,
\ maradt.

— XTárjatok csak, zsidók, még csak 
i azután fogunk hozzátok! Eddig csak 
j cicáztunk! Most jön a fekete leves 1 

a j Megmutatjuk mi nektek, zsidók, várja- 
! tok csak!...
I Palesztina—Amerika.
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A zsidók megijedtek, összebújtak és 
suttogni kezdtek .Ugy néztek ki, mint 
megrémült bárányok ,ha farkast érez­
nek a közelben. S ahámyszor csak ősz- 5 
szebujták, mindig uj hangok röppen­
tek a légbe: Már arról is szó van, 
hogy Anglia és Franciaország síkra 
száll" a zsidók érdekében, nos, ez a 
Montefiore Mózes is most interveniál 
péterváron annak az érdekében, hogy 
ne verjék tovább a zsidókat, s duplán

egy másik örvendetes esemény is közbe­
jött : megnyitják a Neues Wiener Schaus­
pielhaus nevű színházat és meg fogom 
látni, hogyan hat a játék erről a színház­
ról a nézőkre Számomra ez azért is fon­
tos, mert társulatomat pár hét mulva 
ide fogom hozni és valószínűleg itt fog 
játszani. A társulatom turnéja alatt meg 
fogok látogatni néhány osztrák, német és 
svéd várost. Bécsben négy napon át fo­
gunk játszani.

— Mondja kedves mester, igaz-e az, 
hogy Ön egészen boszorkányos módón 
írja darabjait ? Azt beszélik, hogy mialatt 
a darabját játszák, Ön a kulisszák mögött 
leül egy lócára és a lábára tett papirosra 
írja a jeleneteket és instrukciókat. Fel­
vonásközben kioktatja színészeit, hogy 
hogyan játszanak ?

— Ezt a módszert nem tartom magamra 
nézve kötelezőnek. Szoktam én azért Írni 
rendesen is, íróasztal mellett, tollal és 
tentával. De ha úgy adódik, nevezetesen 
ha jó ötletem támad, bizony én akkor 
bárhová leülök és gondolataimat lefixi- 
rozom, akár egy falat papirosra, akár ano vei ICH lvvauu o. -------- 1 -------  ----------- *- A , ,

térítsenek meg mindent nekik, amit \ manzsettámra. Sokan komplikáltnak és 
elraboltak tőlük. Másnap meg arról be- ] paradoxoménak tartják a darabjaimat, ez 
széliek hogy Rotschild báró, a nagy j meglehet, hogy igy van, de ne feledjük
filantróppal, Hirsch báróval egyetem 
ben örök áron megvásárolják Palesz­
tinát a törököknél és oda letelepítik 
az összes zsidókat... Csakhogy ennek 
egy kis hátránya is van, mivel a val­
lásos zsidók szerint nem szabad Erec- 
Jiszráelben letelepedni a „kéc” (a go- 
lusz betelte) előtt.... A zsidók, isten 
őrizz, még úgy járhatnak, mint Efrairn 
törzse, aki egymagában vonult ki

• el, az élet maga is manapság tele van 
; komplikáltsággal és ellentmondásokkal és 
I én az élet szavát követem, amikor igy 

tükröztetem vissza az életet.
— Ugyanígy vagyok a címekkel is# 

Sokan különösnek tartják a címeimet, 
holott ezek is egészen természetesen foly­
nak a darabok lényegéből. Mondhatom, 
nem keresem sohse a darabok címeit, de 
megtalálom őket.

többen felismerik és tüntetőén köszöntik. 
Sok rokonérzéssel beszél Hugo von Hoff- 
mannstálról, akit személyesen is ismer és
nagyrabecsül.

— Ha irni akar valami újat rólam — 
mondja kedvesen Pirandello, — írja meg, 
hogy én alapjában véve nem vagyok egé­
szen tudatlan ember, mint ahogy sokan 
rólam állítják. 1891-ben — életem ke­
nyere javát már megettem, amikor beirat­
koztam a bonni egyetemre. Néhány fél­
éven át hallgatója voltam a nemzetgazda­
ságot és filozófiát előadó professzoroknak, 
értekezést is írtam és a bonni egyetem 
doktorrá avatott.

— Mi tetszik Önnek legjobban Bécs­
ben, — volt a mesterhez intézett utolsó 
kérdésem.

— Csak banális lennék, ha azt monda­
nám, hogy legjobban az óriási kerék tet­
szik a Práterben, vagy a gyönyörű görög- 
stillben épült parlament. Nekem Bécsben 
mostanában legjobban Max Pallenberg 
tetszik, aki a legjobb német színész.

Egy autó áll meg előttünk és kiszáll 
belőle Pallenberg. író és művész össze­
ölelkeznek,

— A jő sors hozott ide, vagy az, ör­
dög — ujjongott Pirandello. — Epen 
rólad volt szó.

— Különös dolog — szólt nevetve Pal­
lenberg — ma reggel te jutottál eszembe 
és azóta ki sem mentél a fejemből. Hiszek 
a távollátásban és amint ez az eset mu­
tatja — joggal.

Pirandello meleg kézszoritással búcsúzott 
tőlem és emlékül azt a tanácsot adta, hogy 
ne írjak darabot, de ha mégis irók, csak 
olyant, amiben egy szó eröltetettség nincs.

F# P.

f.í



UJKELET Péntek, 1929 november 8

HÍREK
az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc. 
Bukaresti szerkesztőség: Hátszegi Ernő Str- 

11 lunie 12
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

Nahum Síofeolov november 14-én 
Bukarestbe

IteHiíétfen ssálsia»
visszataszító. Csúnya színű fogak eltorzítják a léo-=7PhL 
arcot. Mindkét szépséghibát azonnal'es alánosán . 

, ..... .. jr , lener fiinfctm a pompásan üdítő Chíoro:főnMÓ„„_ e
Kolozsvárra is ellátogat a Cionista Világszervezet Végrehajtóbizottsá gána gyaiuan már egyszeri használatává!.

elnöke
fogpaszta

egyszeri használat után gyönyörű elefáatcsontszi ^

November 20
A gyanútlan olvasó nyilván csodálkozva 

kérdi: miért került ez a szürke naptári 
dátum e cikk élére, miben különbözik ez 
a nap a többi napoktól ? Sokban és főként 
egyben. Ezen a napon tartják meg & ko­
lozsvári zsidó kórházegyesület sorsjátéká­
nak húzását, amikor is több mint 2000 
nyeremény közel hárommillió lei értékben 
kerül kiosztásra. Sok ezer ember várja er- 
délyben szivdobogva ezt a napot, mert 
hiszen ez az első alkalom, amikor egy va­
lóban komoly sorsjáték nyereményei hú­
zásra és főként kifizetésre kerülnek. 
November 20 ika emlékezetes lesz mind­
azok számára, akik ebben a sorsjátékban 
résztvesznek és sokan, nagyon sokén éle­
tük végéig ünnepnapnak fogják tekinteni 
ezt a dátumot, amikor megragadták életük 
szerencsés pillanatát. Hiszen egyetlen zsidó \ 
kórhazsorsjegy révén könnyűszerrel olyan j 
vagyonhoz juthat, aminőt csak a 1 egrit- ‘ 
kább emberek tudnak egy egész élet ve- ! 
rejtékes munkájával megszerezni.

Immár veszedelmesen közeledik novem­
ber 20-ika, a zsidó kórház sorsjegye k hú­
zásának napja. Mindenkinek? aki szivén 
viseli saját maga és családja jövőjét és 
boldogságát, melegen ajánljuk, hogy ameny- 
nyiben még nem vett, sürgősen szerezzen 
be zsidó kórház sorsjegyet, hogy el ne 
essék ettől az oly ritkán kínálkozó 
szerű lehetőségtől.

Bucure^ti-Bukarest, november 7. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A cionista szervezet leg­
főbb tanácsa közli, hogy Nachum Szokolov, a 
világszervezet végrehajtóbizottsé gának elnöke, 
e hó 14-én Bukarestbe érkezik. Szokolov, aki 
legutolsó látogatása alkalmával a királyi csa­
ládnak is vendége volt, ezúttal is kapcsolatot

cinben
a

. ^ kefét
adást fog tartani_ Bukarestben^ palesztinai^efa fö^cr^eiNlapían díáv^kSók!

fog keresni a romániai politikai és kulturális 
élet kimagasló faktoraival. Szokolov több elő- Ine]ve]. a

, . . . u ... fogkefével alaposan eltávolíthatók. ívjserer»
helyzetről es a cionista mozgalom aktuális meg egy tubus fogkrémmel. Chlorodont-fogpasyt 
problémáiról. Romániai útja során Kolozsvárra -szájvíz mindenütt^kapható. Csak kék!
is ellátogat. raiódLÖld £ZÍQÜ Ctiomaí»r°líisl)an „Chlorodcnf felirattal

——■—

A jeruzsálemi angol bíróság 
újra két arabot ítélt halára

Kisenevben kémkedés miatt 
letartóztattak egy Tolt kolozs= 

vári repülőtisztet

— A Mizrachí ifjúsági csoportok 
péntek esti „Oneg Sabath“ előadásai.
Amint már megírtuk, a kolozsvári Mizrachi 
ifjúsági csoportok elhatározták, hogy minden 
péntek este kultnrelőadásokat rendeznek. A 
dicséretremél tó kezdeményezést teljes siket 
koronázta. A múlt heti előadást rég rém ta­
pasztalt érdeklődés közepette tartották meg. 
Folyó hó 8-ikán, pénteken este nyolc órakor 
Klein Éliahu rabbi fog előadást tartani „Har­
minc év a galut történetéből“ címmel. A 
nívósnak ígérkező előadást, amely érinteni 
fogja az összes aktuális zsidó problémákat, 
általános vita követi. Érdeklődőket szívesen 
lát a rendezőség. Külön meghívókat nem bo­
csátottak ki. Az előadást a Zsidó Nemzeti 
Szövetség Str. Baton L. Pop lö. szám alatti 
helyiségében tartják meg.

— Szenzációs hézagpótló a Calauza-
Uímutató reklámlap ingyenes novemberi 
száma. Tartalmazza az összes vasúti és autó­
buszmenetrendeket, állami, megyei és városi 
közhivatalokat, specialista orvosok címeit és 
a legjobb beszerzési forrásokat. Megtalálható 
kávéházakban, éttermekben, cukrászdákban, 
borbély- és m anicürszalonokba n, orvosok váró­
termeiben. Minden szálloda portásainál iz- 
gyen kapható.

— Olaszországban nem lesz poli­
tikai menedékjog. Kómából jelentik : Az 
uj olasz küntetőtörvény külön fejezetben in­
tézkedik a politikai bűncselekményekről, ame­
lyeket még abban az esetben is olasz bíró­
ság által kivan letárgyaltatni és megbüntetni, 
ha külföldön követték el, vagy ha nem olasz 
állampolgár követte el külfölden Olaszország 
ellen. A büntetőtörvénykönyv szerint nem 
lehet külömbség politikai és közönséges bűn­
cselekmények között. A törvény kimondja, 
hogy Olaszország nem ad menedékjogot po­
litikai bűnösöknek, hanem azokat kiszolgál­
tatja államuknak.

— Átalakítják a német birodalmi 
kormányt. Berlinből jelentik: Politikai 
körökben élénken kommentálják azt a 
hirt, hogy Müller kancellár a birodalmi 
kormány átalakításáról különböző párt­
vezérekkel megbeszéléseket folytatott.

— Parthoz vágott egy spanyol fp- 
herszáiüto gőzőst a vihar. Páriából e-

, ...................... ....  , lentik: Perp gnan közelében a vihar P‘'-L
London, november 7. Újabb jelentés szerint a jeruzsálemi angol bíróság ismét két spanyoi teherszállító gőzöst a parthoz vE

arabot Ítélt halálra, akik a hebroni vérengzések alkalmával megölték Kastel rabbit j gott, s mielőtt segítségére siethettek * y 
és feleségét. Két arabot a bíróság 250—250 font pénzbüntetésre Ítélt. A gyilkosság- . kikötőbe vontathatták volna elsüljed**
ban való részvétellel vádolt többi arabokat a bíróság felmentette. Személyzetét sikerült kimenteni.

! Már színházba megy az angoi 
király. Londonból jelentik: A király és a 

> királyné ma este színházi előadáson fognak 
; megjelenni. Az uralkodó betegsége óta ez az 
• ekd eset, hogy az uralkodópár együtt nyiivá- 
1 nos szinielőadáson részt vesz.

— Változékony idő várható. Buda­
pestről jelentik: A meteorológiai intézet idő­
járásprognózisa szerint egyelőre túlnyomóan 

; borúit időjárás várható, később nyugati lé»- 
I próbált elhelyezkedni. Hosszas keresés l áramlással változékony idő lényegesebb kőmér- 
i után a Banca Románeascánál talált al- sékletváltozás nélkül, 
i kalmazást, de ugyanakkor, mint kidé- — Az Uj Kelet szatmári fióksz^r- 

rult, Moszkva szolgálatában is állott, j kesztősége és fiókkiadóhivatala mai nap- 
Mar régóta kémgyanus volt és tegnap, ] tói visszaköltözött régi helyiségébe. (Piája 
amikor nazkutatast tartottak na la, a : Bratianu, Deák-tér 7 szám, Gröiy aáruhá z- 
nyomozó közegek rájöttek, hogy cipői- \ udvar, telefon 11.) Kérjük ottani m. t. 
nek dupla talpa volt és a két talp kö- ügyfeleinket, hogy lapunk érdekkörébe 
zött kompromitáló moszkvai iratokat ta- . vágó mindennemű szellemi és adminisztrá­
ló Itak. Átkisérték a kisenevi hadbíró- tiv természetű üggyel: tudósitási any g-

gal,. hirdei'éssej, előfizetéssel, valamint ezek 
dijainak oeíiaetésével ezentúl ide szíves­
kedjenek fordulni.

Érelmeszesedést, légcsőhuruíot 
,egbizíosabban gyógyít Cigelka 
i,Lajos“ jódos forrásvíz. Kérje min­
denütt. Főraktár: Cigelkai jódos 
gyógyforrások románia vezérkévise- 
iete, Arini§, jud. Sälaj.

— Egy orosz motoros megállásra 
kényszerűéit egy észt íehergőzöst.
Varsóból jelentik: Dorpatból jelentik, 
bogy a Pejpus tavon egy Warknarwából 
Kodawerebe irányított fát és sőt szálhcó

Buccrssti-Btikarest, november 7. Ki­
senevi jelentés szerint az ottani rend­
őrség szenzációs letartóztatást eszkö­
zölt. Letartóztatták Particeanu bank- 
tisztviselőt, aki a Banca Román easca 
kisenevi fiókjának volt a hivatalnoka. 
Particeanu valamikor kolozsvári repü­
lőtiszt volt és különböző visszaélések­
ért három évi börtönre és a hadsereg­
ből való eltávolításra ítélték.

Az Ítélet még nem emelkedett JOÍ
erőre s a volt repülőtiszt Kisenevben
• I. WFVSŰBSStbűB* i TTWBWmgBWBMBBigBM

— Javítják az amerikai fegyencek 
sorsát. Newyorkból jelentik : A különböző 
amerikai fegyenclázadások nem maradtak ha­
tás nőikül az amerikai börtönügyre. A fe- 
gyenclázadások, amelyek az utóbbi időkben 
úgyszólván napirenden voltak az Egyesült 
Államokban, a legtöbb esetben a fegybázak- 
ban uralkodó elviselheteden állapotok miatt 
törtek ki. A fegyencek túlzsúfoltságáról pa­
naszkodtak, nem tetszett nekik az élelmezés 
és rettenetesen unatkoztak, miután a börtön­
igazgatóság nem tudta kellőképen foglalkoz­
tatni őket. A fegyencíázadások hátterének ta­
nulmányozása után a foállamügyész tegnap 
rádióelőadást tartott, amelyben bejelentette, 
hogy az igazságügyi kormány nagyarányú

sághoz.

— Ä kolozsvári magyar lutheránus 
nőegylet orgonahangversenyi rendez 
november 10-én este 8 órakor a lutheránus 
templomban. A hangversenyen Bach. Haydn, 
Liszt, Bossi, Dubois, Mozart, Dohnányi, Franck 
müveit Zsizsmann Rezső orgonamüvész, M, 
Lévay Ilonka operaénekesnő, S. Kouba Paula 
hegedümüvésznő interpretálják. Müsormegvál­
tás kötelező.

— Orvosi hír. Dr. Ornetein Sándor szem­
orvos-opera teur. Calea Kegele Ferdinand 32. 
földszint alá költözött. Telefon 2—72.

— Házasság. Rachel Rózsi Jakab, Cluj 
és Georg Boehm, Páris házasságot kötöttek. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— Tudományos előadás a Magán- 
reformtervezetet dolgozott ki, amellyel javi- alkalmazottak Szövetségében. A Msgán-
tc.ni akar a fegyencek helyzetén.

Gyomorsavtultengés ellen Cigelka 
,István“ forrásvizet igyunk. Kérje minde­
nütt. Főraktár: Cigelkai jódos gyógy for­
rású románia vezérképviselete, Arinis, 
jtid.kSálaj.

Nagy automobil 
vállalat,

a legismertebb és legjob­
ban bevezetett márka kép­
viselője, az 1930-as évre 
komoly képviselőket keres. 
Ajánlatokat: CasupL Pos­
taié. 315 Bticare§ti címre 

küldendők.

— Megtalálták II. Miklós cár le­
mondólevelét. Moszkvából jelentik : A Tass 
távirati iroda híradása szerint a moszkvai tu­
dományos akadémia épületében titkos okmá­
nyokra akadtak, amelyek között a legérde­
kesebb II. Miklós cár eredeti lemondólevele. 
Oldenburg akadém'ai főtitkárt a szovjetkor­
mány most felfüggesztette állásától, mert nem 
tett jelentést az okmányokról, amelyeknek 
ottlétéről pedig tudott.

— Schober cáfolja lemondását. Bécs- 
ból jelentik : (Schober kancellár ma este a 
nemzetgyűlés alkotmányozó bizottságának al­
bizottságából távozóban a sajtó képviselői előtt 
megcáfolta az Abendnek azt a hírét, hogy 
felajánlotta volna kormánya lemondását. Ki­
jelentette, hogy helyén marad és biztosítani 
akarja a rendet.

— Robert Hudson lesz a moszkvai 
angol nagykövet. Londonból jelentik • 
Beavatott forrásból jelentik a déli lapok 
hegy Sir Robert Hudson!, aki évekkel 
ezelőtt a moszkvai követség ügyvivője 
volt a kormány nagyköveti minőségben 
Moszkvába küldi. A kombinációba vett 
nagykövet a legalaposabb ismerője az 
orosz viszonyoknak s személyes ismeret­
ségekkel rendelkezik a ma szovjetvezetők 
körében.

alkalmazottak Szakszervezetében, Str. Cogál- 
niceanu (Farkas-ufoa) 7. sz. aLttma, pénteken, 
f. hó 8-án, este 8 órakor dr. Lucian Sándor 
képviselő „Világpolitikai szemle“ címen előa­
dást tart. Az előadást vita követi. Az előadá­
son mindenkit szívesen látnak. Belépti-dij 
nincsen.

— Az angol orvosok harca a rák 
ellen. Londonból jelentik: Az angol orvcs- 
szövetség hatalmas akciót indított a rákbe­
tegség leküzdésére. A szövetség huszennyolc- 
ezer tagja mindenekelőtt kérdőívet tartozik 
kitölteni, amelyen ismertetni fogja a rákbe­
tegség kezelése terén szerzett tapasztalatait. 
A kérdőíveken az orvosok egyévi tapasztala­
taikról adnak felvilágosítást. Az orvosszövet­
ség bizonyosra veszi, hogy egy év múlva leg­
alább húszezer orvos részéről érkezik be lel­
kiismeretes es alapos válasz. Az orvosszövet­
ség akciója amerikai példára indult meg. Ame­
rikában két évvel ezelőtt kezdeményeztek ilyen 
akciót, amely teljes sikerrel járt. Angliában 
a rákbetegségnek jelenleg évente mintegy öt­
venezer áldozata van.

— Hétfőn nagyszabású beszédet fog 
mondani Hoower. Londonból jelentik: 
A Times washingtoni tudósítójának jelen­
tése szerint Hoower elnök november tizen­
egyedikén a fegyverszünet évfordulóján 
nagyfontosságu beszédre készül. Beszédé­
ben az utolsó simításokat most végzik el. 
Hoower a világbékéről fog nyilatkozni, 
továbbá a tengeri leszerelési tárgyalások­
ról és Amerikának a nemzetközi állandó 
döntőbírósághoz való viszonya alakulásá­
ról. A Reuter távirati iroda úgy értesül 
hogy az amerikai delegáció január tizen­
egyedikén száll hajóra, hogy Londonba 
utazzék a tengeri leszerelési konferenciára.

megállásra kényszeritett s rakományát 
lefoglalva, Cdowba vitte. Nyolc főnyi 
személyzetét fogságba vetették.
® — Csehszlovákia kiadja Ausztriá­
nak Hofrichter századost. Prágácci
jelentik: A. lapok közlése szerint Adolf 
Hofrichter, a monarchia volt hadseregé­
nek annakidején életfogytiglani fegyház­
büntetésre itéit vezérkari századosa Rich­
ter néven a cseh főváros egyik külváro­
sában él. A rendőrségen nem tartják 
kizártnak, hogy Ausztria kikéri Cseh­
szlovákiától Hoffnchtert, aki ellen hamis 
tanuzas miatt bűnvádi eljárás indult meg 
s elfogatóparancsot adtak ki ellene Ausz­
triában, mert idézésre nem jelent meg a 
tárgyaláson.

— Egymásba futott két tehervonat.
Prágából jelentik : A Budweisstól keletre 
eső vasútvonalon az osztrák határ köze­
id0®11 ma éjjel a ködben két tehervonat 
egyik vasúti állomási kitérőnél egymásba 
futott. A mozdonyok és nyolc vagon 
súlyosan megrongálódtak, öt vasutas súlyo­
san megsebesült. Az egyik tehervonati 
szerelvény kisiklott. A pályát ma délelőtt 
folyamán állítják helyre.

Tovább tart a newyorki tőzsde­
pánik

London, november 7- Á newyorki tőzsde­
pánik, minden ellenintézkedés ellenére tovább 
tart. Az árzuhanások ma folytatódtak, annak 
ellenére, hogy a tőzsde forgalmi idejét öt 
óráról háromra redukálták. A kontremin to­
vább dolgozik, meg pedig eredménnyel, A 
mai napon öt millió részvény cserélt gazdát. * 
Különösen az ipari papírokban nagy az ár­
zuhanás. A legutóbbi veszteségek 10 milliárd 
dollárra rúgnak.

Péntek, 1929 no\

Színház
Ritka vendég

árosunk!» Vi
* olasz tenonsta, aki ' 
Z rendkívüli előadási 

?0 én a Trubadúrban\ 
' .ban és novembl 
Lpban. Az Opera mu-j 
fogják üdvözölni nagyrnj

A MAGYAR SZU
Peteken: Diákszere 

Napi bérlet 14. 
szám 89).

Szombaton: d. u. fel
Operette. Másod 
nagyon olcsó hell 
•előadást tart: dr| 
Sorozatszám 90). 

Szombaton este 9 .
lem. (harmadszol
Sorozatszám 91).] 

Vasárnap d. u. 3 órai 
kában. (Operette) 
csó. mozihelyáralj 
50, 40, 3°> 20 és 
92).

Vasárnap d. u. 6 ói 
fehér akác ? 
Kondor Ibolyái 
Solthy Györgygyj 
Sorozatszám 93). 

Vasárnap este 9 órz 
(Operetteujdons; 
letszünetben. Sor 

Hétfőn november 1 
l'ötödször. Napi 
áorozatszám 95).] 

Kedden november rd 
(hatodszor. Napi 
Sorozatszám 96). 

Szerdán november 
lem. (hetedszer. 
Sorozatszám 97).

A MAG VAR
mozi-mI

Pénteken rrov. 8-án 
I. Heidelberg! dk 
varo és Norma 
detszerelem. (8 fj 
történet). III. Pc 
sor. Helyárak: 3c 

Szombaton nov. 9-éi 
dás kezdete 6 óra 
Lozsvárott előszói 
(Hallatlanul izgal 
dráma). II. Kadl 
vonásos amerikai] 
Pótkép. (Kettős 
30, 20 és 10 lei.). 

Vasárnap d. e. 11 ói 
10 lei-es helyárai 
(A legragyogóbb I

CORSO - FILMSZI1
Péntek Looping The 

dráma 8 felvonást 
«gyík legnagyobb 
replök: Werner 
Warwick Ward 
játék: Amerikai 

^bat Looping The

SELECT-
Péntek Vad orchidea: 

főszerepben Gret< 
Asther óe Lewis 

^bat Vad orchideák 
Vasárnap Vad orchidea 

6 0 Szálloda őrangya 
^szerepben: Adó 

rr , Cathérina Carver 
q6 Szálloda öranaya 
bi6rda Szálloda őrangj

URANI A-
,ntek Patt és Patt? 

közkedvelt dán L 
cl. €bs<jrangu vígjátéki 
fcbat Patt és Pattacl

^att Pattacbol
0 Bécsi táncosnő, 

tr. 1. főszerepben 
, Bécsi táncosnő. 
a Bécsi Táncosnő.

A színházi íródj 
uiákszerelem. Az

Sí»" sikerétől kar
*>Wt a”íd7E6S. dya”

a kolozsvári szint



/

péntek, '929 november 8 UJKELET
L9 november 8

fcjgiiáz—Művészet

Chh

Ritka vendég Kolozsvárt. Holnap
^ városunkba Vittorio Fullin, a hirne-

tenorist», aki a román operában há- XTM • uT7 * ^
° ^Vnli előadáson Ión fel: november > Ma ,1S> holűaP 19 8 a J5vö hót6Q is a

„ű rec-dbivüli előadáson lép fel: november 
Trubadúrban, november í 3-án a 

ban és november 14-én az Álarcos-

tak eltorzítják a le^7PKk 
; Ch!otoCTn;.io„a,zg "

i ' * *; •' • * • • - ;02ak máf
• a Biténrx ■, i c D err< I "

.;nt-:o2k' i, fc1"8' ~ _ . , ,, .• V: ! L.ban. Az Opera művészéi a pályaudvaron
rí.. .. t-.wnlnl nAfrvnevü kollegái nknt

J Ohlorou’ont-fogpaszt^ 
fc -:ap::ató. Csak ke£

„Ciiiorociont** íBlirauaí

I német birodalmi
lentik: Politikai 

lícmentálják azt a 
pcellár a birodalmi 
|- különböző párt- 
eket folytatott.
egy spanyol te- 

I vihar. Parisból ,e-
leiében a vihar egy 
lözösc a parthoz vél 
kére siethettek és 

. volna elsülyedt. 
kimenteni.
I megy az angol
Lt.k: A király és a 
M előadáson fognak 
^etegíege óta ez az 

Idópar együtt nyiivá-

szerelem“. A közönség egyik ámulatból a 
másikba esett. A tapsok, újrázások véget nem 
értek. Kacagástól rengtek a színház falai fél- 
kilenctől a késő éjjeli órákig, mert a 12 kép­
ből álló revü-ujdonság előadása a sok taps és 
újrázás miatt bizony a késő éjjeli órákban ért

üdvözölni nagynevűi kollegájukat.

, magyar színház műsora :
pénteken: Diákszerelem. (Másodszor. 

Xapi bérlet 14. szám A). Sorozat­
aim 89)*

Szombaton: d. u. fél 3 órakor: (Obsitos) 
3 Operette- Második^ ifjúsági előadás, 

n,vyon olcsó helyárakkal. Bevezető 
előadást tart: dr. Rózsa József. 
Sorozatszám 90).

Szombaton este 9 órakor: DMkszere- 
l«n- (harmadszor. Bérletszünetben.
Sorozatszám 91). 

gasimap d. u. 3 órakor: Borosa Ameri­
kában. (Operette repriz, nagyon ol- 
cíü mozihelyárakkal. Jegyek ára :

„Diákszerelem1* kerül színre. Jegyekről azon­
ban tanácsos jóelöre gondoskodni.

Ma két előadásban, holnap (szomba­
ton) azonban csak egy előadásban lát 
ható Ramon Novaro a Magyar Szín­
házban. Ramon Novaro legragyogóbb, leg­
híresebb alakítása, a „Heidelberg! diákélet“

már csak ma és holnap látható a Magyar 
Színházban. Vele együtt vetitek a „Kadet- 
szerelem“ cimü 9 felvonásos brilliáns vígjá­
tékot. Ez a nagyszerű kettős műsor ma két 
előadásban látható és pedig 3 és fóihat óra­
kor. Holnap, szombaton, azonban csak egy 
előadást tartanak és pedig 6 órakor.

Vasárnap délelőtt 11 órakor Rin- 
Tin-Tin a Magyar Színházban 1 és
10 lejes helyárakkal. Kedves szórakoztató 
műsora lesz vasárnap délelőtt a Magyar Szin 
ház matinéjának. A legbriliiánsabb Rin-Tin- 
Tin-filmet fogják bemutatni. Előadás kezdete
11 órakor. Helyárak 15 és 10 lej.

Közgazdaság
Hatalmas áresés a bukaresti tőzsdén

Általános depresszió a főváros gazdasági köreiben.
3 milliárd lejt vesztett

Bitcureqti-Buktrcst, november 7. A bu-

Az állam

50.40, 50, 20 és 10 lei. Sorozatszám karesti tőzsdén tegnap a Resica és Cre

várható. Buda-
íntezet idő- 
tulnyomcan 

nyugati lég- 
■Scbb hómér-

raímári fiókszer-
fLohávatalamai nzip-»

12.1:
bégébe. (Piája 
G-clyaáraház- 

: ottani m. t.
érdekkörébe 

s adnmüsztra- 
Dsiti á any g- 
vaiamint ezek 
ni ide szives-

f-y légcsőhuruíot 
gyií Cigelka 

■ 'Víz. Kérje min* 
■Cigeikai jódos 
|nia vezérkévise- 
iaj.
• ■ s megállásra

fezt rehergözosí.
r •‘•'il jelentik, 
7, Warknarwából 
t ez sőt szálú ó 

“vetekkel és kis- 
■eit orosz motoros 

3 r&kományat
Itt:-. Nyolc főnyi
Jete >
kiadja Ausztriá- 
feadost. Prága col 

te szerint Adolf 
volt hrdserege- 

tyt'glani fegyhtz- 
|ri századosa Ricb- 

5 egyik k ül váró­
én nem tartják 

iria kikéri Csek- 
t, aki ellen iiamis 
rijárás indult meg 

|k ;.i ellene Ausz- 
pem jelent meg a

két tehervonat.
ndweisstól keletre 
rak határ kőze-

. két tehervonat 
térönéi egymásba 
és nyolc vagon 

, öt vasutas sulyo- 
yik tehervonati 
ilyát ma délelőtt

yorki tőzsde-

vyorki tőzsd.e- 
llenére tovább 
itódtak, annak 
almi idejét öt 
bontremin to- 
dménnyel, A
seréit gazdát.

nagy az ár­
it 10 milliárd

92).
íiiámap d. u. 6 órakor: Mit susog a 

fehér akác ? (Operette - újdonság. 
Kondor Ibolyával. Betegh Bébivel, 
Solthy Györgygvel, Ihász Aladárral. 
Sorozatszám 93). 

yasámap este 9 órakor: Diákszerelem. 
(Operette újdonság negyedszer. Béz- 
ietizünetben. Sorozatszám 94).

Hétién november n-én: Diákszerelem, 
ötödször. Napi bérlet 14. ez. B) 

^orozatszám 95).
Kedden november 12 én: Diákszerelem, 

fhatodszor. Napi bérlet 14. sz. C). 
Sorozatszám 96).

Szerdán november 13 án: Diákszere­
lem. (hetedszer. Bérletszünetben. 
Sorozatszám 97).

A magyar színház
MOZIMŰSOR:

Pénteken nov. S án 3 és félhat órakor: 
í. Heidelberg! diákélet. (Ramon No­
varo és Norma Shearerrel). II. Ka­
ders zerelem. 8 felvonásos amerikai 
történet;. III. Pótkép. (Kettős mü-

Oreditnl Minier 1928 november 1 : 
1870—1380, 1929 november 1: 375— 

ditul Minier papírjai újabb áresést szén- 860.
védték. Ez annál meglepőbb, mert a többi s Resica 1929 november 1: 990 — 1000, 
papírok árai vagy emelkednek, de legalább j 1929 november 1: 560—570. 
is stabilizálódnak. Ezzel szemben 1 követ- | Városi Villamosmüvek 1928 november 
késő három papír enett: a Creditül Minier j 1: 1290—1300, 1929 november 1: 790— 
400-ról 890-re, az I. R. D. P. 198-ról j 800.
180-re, a Reetica 530-ról 515 re. Ez az ár- j Creditül Industrial 1928 aovember 1: 
esés különösen a Resicánál rendkívül je- í 1150, 1929 november 1 : 650—660.
lentős, mert ma fizették ki az osztalékot 
és az árak ennek ellenére estek.

A bukaresti tőzsdén különben általános 
depresszió tapasztalható. Ezt a depressziót 
számokban legjobban úgy lehet kifejezni, 
ha összehasonlítjuk a tavaly november 
elsejei és az idei november elsejei árfolya­
mokat, Kimutatásunk a következő:

Banca Najionala 1928 november 1: 
13150. 1929 november 1: 7978—7980.

Banca Romänesscä 1928 november 1: 
1270—1280, 1929 november 1: 770-775.

Dacia Rorasna biztosi tó 1928 november 
1 : 7500—7600, 1929 november 1 : 5850— 
5900.

National a biztosító 1928 november 1: 
1500, 1929 november 1: 1000—1125.

Mint a kimutatásból látható »gyedül a 
ezebeni Albina bank volt az, amelyiknek 
egy év alatt sikerült árfolyamát megtar­
tani. Az államveszteség a Creditül Mini- 
érnél három milliárd lejre becsülhető.

Természetesen mint mindenből, ngy eb­
ből is tőkét kívánnak kovácsolni a libe-

sor. Helyárak: 30, 20 és 10 lei.
Szombaton nov. 9-én: Csak egy előa­

dás kezdete 6 órakor. Újdonság ko 
lozsvárott először. I. A zsaroló. 
Hallatlanul izgalmas uj társadalmi 

dráma'. II. Kadetszerelem. (8 fel­
vonásos amerikai történet). III. 
Pótkép. (Kettős műsor. Helvárak: 
30, 20 és 10 lei.).

&ónap d. e. 11 órakor matiné 15 és 
10 lei-es helyárakkal: Rin-Tin-Tin. 
A ágragyogóbb kutyafilm).

Btnca (Jenerala «1 Tárii 1928 nov. I : ralisok. Ezzel szemben tény as, hogy az 
900—920, 1929 nov. i: 500—510. j árfolyamok esése, illetve mai állata a li-

Marmorosch Blank 1928 nov. 1 : 1510 > kerális politika halálát jelenti. A liberáli- 
— 1600, 1929 nov. 1: 980—1000. j sok alatt ezeknek a vállalatoknak a Bauca

Banca de Scont 1928 nov. 1 : 440— í Nationala hosszabb lejáratú hitelt nyuj-
450, 1929 nov. 1: 305—310. ( főtt, amelyek most Rist bankborm&ny-

Bucuresti Angol Bank 1928 nov. 1: I zó szereplése következtében megszün-
3060—3070, 1929 nov. 1 : 2200—2400. ! tek. Emiatt az illető vállalatok tökehiány- 

Albina Bank 1928 november 1 : 1100— i nyal küzdenek és ez okozza az árfolyamok 
1000, 1929 november 1: 110O. 1 esését.

A nemzetközi 
gabonapiacok helyzete

A látható készletek Eszakamerikában 
emelkedőben vannak. A szállítmányok az

í előző hetek folyamán történt visszaszori- 
: tása és az időjárásnak ugyanakkor a kö­

zeljövőre várt rosszabbodása okozták ezt 
i az élénk mozgalmat, A készletek emelke-

CORSO. FILMSZÍNHÁZ MCSORA : I 8é* K.nadih.n eröaebb volt nünt .j, 
T ™ . , , , , Egyesült-Államokban és mindkét orszag-
7«, 1116 A halálugrás. , ból eg ütt 302 miUió bushel készletről

teIvonasban. Ae Ufa gyár . .Rámolnak be, mig tavaly a megfelelő 
r?:, leknagyobb produkciója. Föeze- | jdöben a látható készletek mindössze 

pok: erner Krans8. fenny Jngo j 204.5 miUió bushelt tettek ki. Az utóbbi
napokban beállott élénkebb kiviteli üzlet^lrw ick W ard és Hin a Manee. Elő­

játék: Amerikai burlesrk.itofflbat T' ‘ , ! egyelőre a készleteket még nem apasz-
pmg The Loop. A halál ugrás, j rotba kizárólag tengerinél mutatkozik

SELECT-MOZGÓ :

rótta, kizárólag 
csökkenés.

t8^ ^ad orchideák, különleges dráma,
»szerepben Grete Garbo, Nil»
Asther és Lewis Stone.

Vad orchideák.
^naP ^ ad orchideák.
EJ0 Szálloda őrangyala, szellemes vígjáték, 

»szerepben: Adolf Menjou és felesége 
,, Athénná Ganger.
4 Szálloda őrangyala. 

a Szálloda őrangyala.

URÁNIA-MOZGÓ :

osztrák valutapiacon uralkodott és amely 
a nyugtalan politikai helyset köve; kez- 
mónye volt, teljesen elmúlt, »öt a nagy 
valuta- és devizavásárlások is megszűrnek. 
Két hét óta először lehetett leszállítani a 
dollár árfolyamát. Ezenkívül az összes 
igényléseket is ki lehetett elégíteni, A 
birodalmi márka és svájci frank is ol­
csóbbodtak és a devizák árfolyama is 
esett. Az osztrák pánik jelentőségét mu­
tatja az Osztrák Nemzeti Bank október 
23-iki kimutatása ; dacára annak, hogy a 
Nemzeti Bank utján az osztrák gazda-ági 
életnek állandóan nagy összegeket bocsá­
tottak rendelkezésére, október hó 15 töl 
a látható devizakészlet njabb 18 millió 
schillinggel a 700 milliós stand-rdhatár 
alá esett. Említésre méltó, hogy a deviza- 
állományba beszámított értékek mind-

Argentiniai jelentések szerint a leg- , 5Sgze ötmillió schiilinget estek, éppen
AVvVví h a tArméatriláfÁRnk TíiVTI- ___ i_utóbbi esőzések a terméskilátások javu 

lását hozták maguakal és megbízható 
becslés szerint az uj termésből származó 
felesleget 23 millió kvarterre becsülik.

Ausztráliában a fagy az utolsó hetek­
ben egyes vidékeken igen nagy károkat 
okozott. A szárazság következtében a 
ouzatermelést jelenleg már csak 110 mil­
lió bushelre becsülik, ami 20 millió bus- 
bellel kevesebb, mint a legutóbbi jelentés 
szerint.

Az európai, főképen a keleteurópai 
piacokon a forgalom az utóbbi időben 

Patt és Pattachon Afrikában, a ^issé megélénkült, mivel a Duna javult
vízállása nagyobb szállítmányokat tett 
lehetővé. Jugoszláv búza iránt állandóan 
érdeklődés mutatkozik, úgyhogy még 
vasúti szállításra is adnak el gabonát, A 
budapesti gabonatőzsdén az elmúlt hét 
folyamán az irányzat ismételten változott, 
az ingadozások azonban egy esetben sem 
öltöttek nagyobb mértéket. A bécsi tőzs­
dén a forgalom csak kisebb méretű volt, 
az árakban stabilizáció állott be, mivel a 
kínálat csekély maradt.

közkedvelt dán komikusok legújabb, 
L ekörangn vígjátéka, 

abät Patt és Pattachon Afrikában.
Pättachon Afrikában.

0 Bécsi táncosnő, egy kis revü görl 
Lj, ^e)6! főszerepben a bájos Anita Dorris. 

Bécsi táncosnő.
8 Bécsi Táncosnő.

* színházi iroda közleményei
előszerelem. Az egész város a „Diák-

‘6!űU sikerétől hangos. Évek óta nemiránti. ., VLV1- -*-1
jL újdonság olyan zajos, általános nagy 

5 a kolozsvári színpadon, mint a „Diák-
Az osztrák valutapiac megnyugo­

dott. A pánik, amely néhány napig az

maggal való ellátása ügyében. A siövet­
kezeti központ külföldi tárgyalásai na­
gyobb gabonamennyiség szállítására siker­
rel biztatnak, úgyhogy Brailában és Ga- 
lacon rövidesen nagymennyiségű gabonát 
fognak behajózni.

Apróhirdetések
FRANCIA és német 

órákat ad a legjobb me­
tódus szerint Rothné, 
Pia|a Uniríi [Főtőr] I. 
emelet. 2535

ROMAN, német, ma­
gyar gépirónö, levele­
zőnő félnapí, esetleg 
egész napi elfoglaltsá­
got keres. Cím a ki­
adóban.

BELFÖLDI gesztenyét 
mm.-ként Í6Ü0, tava yí 
jo aszalt szilvát 2200, 
belföldi héjjas mogyo­
rót 1800 lejért szállít 
utánvéttel Rooz, Teuti 
de sus, Baia maré.

2574
FÖLYTÖNÉGÖKÁLY
Ha kox és fa fűtésre 
i^en jutányos árban 
eiadó, Hegedűs urifod- 
rasznál.

mert külföldről mindig uj összegek ér­
keztek, mig a csökkenés túlnyomó ré.-ze 
a készpénzállományba be nem számított 
külföldi pénznemekre jut. Ebből kiderül 
az, hogy nemcsak amerikai dollárokat 
vásároltak igen nagy összegekben, honéra 
csehszlovák koronát, pengőt, márkát is. 
Osztrák pénzügyi körökben azt a ; é<e: e' 
vallják, hogy" úgy a devizavásárlások, 
mint a takarékbetétek elvonása tekinte­
tében már megszűnt a pánik és élj s 
megnyugvás állott be és hogy újabb ú> 
nyodalmaktól nem is kell többé t*r;ani.

Ma nyílik meg Kolozsváron a kis 
iparosok országos kongresszusa. Ma
kezdődik Kolozsvárt a kisiparosok orszá 
gos kongresszusa. A kongresszusba az ipa 
rosszövetség bukaresti vezetősége és számos 
tagja utazott el. A kongresszus három 
napig fog tartani.

A szövetkezeti központ nagy mennyi 
ségü gabona külföldi elhelyezéséről
tárgyal A szövetkezetek központja Miha- 
leche főldmivelésügyi miniszter interven­
ciójára nagy munkaprogramot dolgozo t 
ki a mezőgazdasági kivitel további Jebo- 

Hyöíitása, valamint a kisgazdáknak vető'

NEGYEDÉVES regáti 
egyetemi halig»tó kö­
zépiskolás tanítványo­
kat keres, kóser koszt, 
Htás va*y »í*rény di- 
j a«ás ellenében. Uim: 
Regele Ferdinand 13. 
Izsák Lázár. 2590

BORKERESKEDŐ se­
géd, ati a bőrszakma 
összes ágaiban jártas 
román-, német- és ma­
gyar nyelveket tirja, 
állást keres. Leveleket 
„Szakképzett“ jeligére 
a kiadóba kéret. 2589

EREDETI antik ebédlő 
asztal 24 személyes an­
tik székekkel elaoó. 
Str. Albinéi 25. Konc- 
telep, Boier.
•saga»»''!''»"1 ■i'BIMUMWIiT-
K1S SAROKTELEK 
gyárak közelében, a 
vasútvonal mentén a 
Szt. László-uccában el­
adó. Értekezhetni, str. 
Gén. Poeta§ (Dézsma- 
u.) 17.

MINDENNAP fris­
sen fejt kóser tehén és 
bivalytej, tejszín, tejföl, 
vaj és taró kapható 
Schwartz Ignácnénál. 
Str. Itiliu Mania volt 
(Szentegyház-a) 24.

ÖZVEGY zsidóasszony 
aki kitünően főz, el­
menne zsidó uricsalád- 
hoz konyhát, esetleg 
háztartást vezetni. Meg 
kereséseket „Vidékre is 
elmegy“ jeligére kér.

KERESEK megvételre 
egy használt, de jókar­
ban levő gyapjufésülő- 
gépet és olajpérst, leg­
modernebb gépek, Neu­
mann Benő, Reghin.

2588

KIFUTÓFIUT csak 
délelőttre keresek. Cím. 
Schwartz, Szentegyház 
utca 24.

ALKALMAZ! STnyer 
bárminő foglalkozásbeli 
egyén, mint hivatásos 
vagy alkalmi, üzletszer­
ző kedvező feltételek 
mellett az Adriai biz­
tosítónál Str. Mento­
rán dului 10. H. 2587

Szabchegéd
szabász,

önállóan dolgozó, 36 
éves, nőtlen, ki a női 
angol munkát is végzi 
állást keres. Vidékre is 
megy. Cim: STRAUSZ 
Cluj, Str. O^etuluj 2.

ízletes

kóser íiágikoszt 

kapható
házhoz szállítva is

TEJ CSARNOK 
Unió-utca 9. sz.

gmk

Eladó valódi faj-
Tacskó, dísz galam­

bok, galambház, stb. 
Bővebbet GYURI- 
bácsinál a Moldován 
vendéglőben (CLUJ, 
Szent Győrgy-tér).

z: Művészi =
I perzsaszőnyeg |
g szövött gobelin, karamani függöny, külföldi u 
E fonalak, szövökellékek legelőnyösebb be- ^ 
H szerzési forrása s
I SCHULHOF EMILNÉ |
s Oradea. Str. En. Ciorogaru (Uri-u.) 14 =5

nULASSON JÓL!
EB S •

szórakoztató könyvekkel, a zsidó 
humor legpompásabb megnyilvánu­
lásaival. Leszállított áron veheti:

Chaim Bloch: Ostjüdischer Humor 90 L 158 h 
Prager Golem 90 
Hersch Ostropoler 90 
Iz:ael der Goteskampfer 90L 

,,Jüdische Schwanke“ a legelterjedtebb zsidó 
a n ekdor agy üj temény 150 

Scholem Alechem: Mariénb^d 60 L. 135 h.
Menachem Mendel 33 67 h 
Srempenju 90 158 hely. 
Aus dem nahem Osten 

(12w lei 225 helyett)
Die Geschichte Tewjes der mitchhländlers 90 
Blumen thai: Jüd sehe Anekdoten 30 
ßettauer: Die Stadt ohne Juden 68 
Hichler: Moses Mauthner und Sohn 82
Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában

•v xf.' i7

örökértékU könyv feláron!

Perez: Drei Dramen 60 lei (l2o h.) 
Bialik: Gedichte I—II kötve lei 12o

c/lz Uj Kelet könvosztályában

i
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jKELET Péntek, 1929 november 8

Gramofon. 21.45:

Universitatea—Románia. Tasáruap az
őszi forduló legérdekesebb ee egyben legizgal- 
masabbnsk ígérkező mérkőzése kerül sorra a 
bajnoki meccsek során. A helybeli két rivá­
lis román csapat között fog eldőlni a pilla­
natnyi hegemónia kérdése. Ismeretesek szók 
az ellentétek, amelyek a Bontania és as Uni­
versität ea kosost fermállana amelyek termé­
szetesen csak a sport beli vetélkedés határain 
belül mozoghatnak, de eléggé feszültek ahoz., 
hogy & két futballcsapat találkozását minden­
kor kiemeljék a bajnoki meccsek pontokért 
folyó küzdelmeiből. A vasárnapi mérkőzés sem 
megy úgyszólván pontokért: & Romania & 
szezon elején tartalékos felállításban szere­
pelt több ízben és nagy pontveezteségei már 
aligha fogják veszélyessé tenni az első helyre.
De a presztízs, a dicsőség annál inkább sar­
kalja az együttest: megmutatni, hogy & baj­
nokjelölt TJ-nál jobb és azt le tudja győzni.
Az Universitäten is a zöld — esetleg a sá- ______ _________ ----- 0 . „--------
ros — gyepen kívánja eldönteni a rivalitásfc | Bök” c. zenés darabja. 22: Kamarazene.

Belgrad. 20: Operaelőadás a Nem­
zeti Színházból.

Bticuresíi. 20: Színházi előadás köz­
vetítése.

Pozsony. 19.30—22: Smetana: „Két 
özvegy” c. háromfelvonásos vigoperája 
a pozsonyi színházból.

Breslau. 19.05: Derűs zene. 20.30: 
Á sziléziai filmharmónikusok hangver­
senye.

Bruxelles. 19.30 :
Hangverseny.

Brünn. 21: A morva zeneszerzők klub­
jának hangversenye.

Da ven try Exp. 19.30: Könnyű zene. 
20.to: Dohnányi As-dur etudja. 22 : 
Katonazene. 23.15: Tánc zene.

Frankfurt. 21.30: Zenei- és irodalmi­
est. 22: Az álmok könyve, hangjáték 
7 hangképben. 23.15: Szórakoztató­
zene.

Hamburg. 17: Mesék. 20: V. Nagy 
rádióhangverseny. 22.20: Kávéházi-zene. 

Kaluntiborg. 20: Sjöberg: „Fridas

fenbach, Gounod, müveiből. , bért, Schumann, Strauss, Rachmaninov
Bécs. 18.25 : Kamarazene. Haydn, ] Grecsaninov, Verdi, Wagner, pUcc-: 

Mendelssohn müvei. 20.05: Népszerű ; áriák. 21.15: A dresdeni ezimfónikusol! 
est.x Lehár, Stauss, Offenbach, Gilben, j Bach hangversenye. *
Kálmán, Leó Fali, Suppé müveiből, f Milánó. 20.30: Operett, Torinóból. 

Berlin. 20: Mozart: Figaró lakodal- \ Oslo. 20: Rádiózenekar.
ma, op^ra.

Belgrad. 20: Hangverseny.
Bucure^tt. 20: Operaközv.
Breslau: 20.30: Citera és gitárest.
Eriin. 19: Közv. Prágából.
Kattowicz. 20.40: Könnyű zene. 23 

Táncmnzsika.
Köln. 23: Tánczene.
Lipcse: 19.30: Rádiózenekar. Schu- \ zene.

\ Prága 20: Cseh filharmonikusok 
\ versenye. &
l Róma. 21.02: Operaelőadás.
! Toulouse. 20.30: Tánczene. 21.1- . 
\ Müdalok. 21.45: Szimfonikus hangver’ 
j seny. Schubert, Meyerbeer, Mendek- 
jj sohn, Berlioz, Beethowen müveiből, 
j Varsó. 20.30: Könnyű zene. 23: T^c-

íághirl irók világhírű müvei

és megmutatni, hogy ma a legjobb kolozsvári 
csapat, amely megérdemelten aspirál a baj­
nokságra. Igazi derbymeccs lesz tehát, ha nem 
is dönt, bár esetleg komoly következménye 
lehet a mérkőzés eredményének magára a baj­
nokságra is. Ha az U győz, akkor a Romá­
nia végleg elbúcsúzhat a bajnokságtól, ellen­
eseiben azonban reményei — bár egyelőre 
halványan — mégis csak feléledhetnek. Elő­
zőleg a CFR és RMS játszanak egymással 
és valószínűleg döntetlenben fognak kiegyezni.

A Haggibbor női szakosztálya vasár-
nap délelőtt alakuló gyűlést tart a klubhelyi­
ségben. Mindazok, akik a női tornatanfolya­
mon, a Semlyén Tivad&mé vezetése alatt álló 
mozgásmüvészeti kurzuson résztvenni óhajta­
nak, jelenjenek meg a gyűlésen, amely 11 
órakor fog megkezdődni. Remélhetőleg a ta­
valy megkezdett munkának meg leesnek a ; 
gyümölcsei és ebben az esetben újabb ágai t 
fognak fejlődésnek indulni a férfi-Haggibbor í 
intenziy munkájának. — Itt említjük meg, j 
hogy a tornász-szakosztály ée ndóeemüleg a ! 
ping-pongszakosztály is rövidesen megkezdi ( 
működését.

23—1.00: Vonósnégyes. »
Kaunas. 20: Hangverseny.
Kassa. (293. m.) 12.05: Gramofonze- íj 

ne. —- 18: Szepessiné Nagy Mici ma- 1 
gyár verseket szaval.

Köln. 20: Schvarz József baritonéne- j 
kés operaáriái gramafonon. 20.45: A j 
Krasszin megmenti az Itáliát. 24-ig : j 
Tánczene.

Königsberg. 20: Fúvós ötös. 20.20 : j 
„A Krasszin megmenti az Itáliát”, hang * 
játék. 22.30: Tánczene. j

Königswusterhausen. 20.00: Filmipar- j 
mónikus hangverseny. L Régi olasz da- | 
lók. II. Angol dalok, operaáriák.

Leipzig. 19.30: Lafite: „Mint elvál- j 
tak ajánlják magukat” c. egyfelvonásos t 
zenés hangjátéka. 21: Modem gordon- 1 
Ica szonáták. :

London 2. 21: Szimfonikus hangver- j
seny. 23.35: Tánczene. (

Miiano. 20.30: Szimfonikus hangver- \ 
seny. 23.15: Szórakoztató zene. \

70 százalékos árleszállítással
(Balzac, Dosztojewszky, Flaubert, 

Tolsztoj, Zola Emil,
France stb.)

1 Balzac:
2 „

Keveset,

kivé 163 ;
I Kapható az Uj Kelet hőn yvosztályában\

Rádió műsorI

München. (533 m.). 19: Népszerű 
j hangverseny. 20: Csajkovszkij Péter :
' „A győztes asszony” c. háromfelvoná­

sos zene bohózata.
, Nápoly. 21.02: Műié „A kút apácája” 

de értékeset a háborús irodalomból jj | c. egyfelvonásos operája. 22: Puccini:
Renn: A háború--------------------- 204 M »A köpeny” c. egyfelvonásos operája.
Remarque: Nyugaton a helyzet váí- j , 0sto' 20: Aa oslói filmharmónikusok

tozatlan------ ----------------------- 123 M hangversenye.
Praga. 20: Gramofon. 22.15: Kávé­

házi zene.
Róma. 21.02: Cuscino: „A legyező” 

c. háromfelvonásos operettje.
Síambui. Török zene.
Stockholm. 20: Szigeti József hegedű­

versenye zenekarral. 22.10: Gramofon.
Stuttgart. 19.30: Népdalncngyes. 20:

A stuttgarti filmharmónikusok hangver­
senye. 22: „Az álmok könyve”, hang- ! 
játék. 23.15: Kávéházi zene.

Torino. 20.30: Szimfonikus hangver- j 
seny. 23: Könnyű zene. ;

Toulouse. 19: Tánc zene. 20: Dalok, j 
20.30: Tánczene. 21.15: Szimfonikus S 
hangverseny. 21.45: Vigóperák zenéje, j 

Varsó. 19.25: Gramofon. 20.15: A ' 
varsói í ilmliarmónikusok hangversenye j 
a posnani zenekonzervatórium vegyes- 3 

Becs- 20.05 : Dalok. Énekel: Franz ■ 
Steiner. 21: Régi és modem indulók, i 

Zágráb. 20.35: Hangverseny. \
Zürich. 20: Wagner: „A Rajna kin- ,! 

cse” c. operája. j
id - j

Szombat, november 9
Budapest- 9.15: Gramofonhangverseny ? 

Gronost-ay: Falusi reggel. Csajhovszky: I 
Csak az tudja, kit vágy hajt. Wagner: f 
Tristan és Izolda. Sándor: Száz legény \ 
is elkérte már. — Cső, cső, cső, kuko- ] 
ricacső. Nagy: Megérem még azt az s 
időt. Hej Bözsi, Bözsi. Bach: Tavasz f

Szépirodalom:
Betti néni 153 lei helyett 46 
Pens bácsi 153 lei helyett 46

3 Björnson: Ame Solb&ken 116 "helyett 
35 lei

4 Dickens: Ódon ritkaságok boltja 228 
helyett 68 lei

5 Dickens: Pickwick kliíb I—II 380 
helyett 115 lei

6 Dosztojevskij: Goljadkin er 05 he­
lyett, 30

7 Dosztojevskij : Hegméfcelyezettek I—II 
422 helyett 127

8 Dosetojevskij: Emlékiratok a holtak 
habijából 190 helyett 57

9 Desztojevakij : F*hór éjeeakák 68 he­
lyett 20

10 Feuiilet: Egy szegény ifjú története 
95 helyett 30

11 Flaubert: B OVARY NÉ a világiroda­
lom egyik leghíresebb remekműve 170 
51

41 Anatole France: Coignard Abbé véle­
ményei 153 helyett 46

42 Maeterlinck: A szegények kincse 116 
helyett 35

43 Meeenikov: Optimista világnézet 116 
helyett 35

44 Nietzsche: Korszerűtlen elmélkedések 
126 helyett 35

45 Tagore: Az élet megismerése 58 hely. 
18

46 Wilde : A szépség filozófiája 116 h. 36

Idő keleteurópai

Péntek, november 8
Budapest. 9.15: A magyar vonósné­

gyes hangversenye. 1. Schubert: D-
moll vonósnégyes négy tételben. 2. j
Haydn: C-dur vonósnényes, Op. 33. I 
No. 3. négy tételben. 9.30: Hírek. ’•
12.00: Déli harangszó az Egyetemi : 
templomból, időjárásjelentés. 12.05 : )
Kurina Simi és cigányzenekarának ' 
hangversenye. 12.25: Hírek. 1.00: Bon- - 
tos időjelzés, időjárásjelentés. 2.30 : ;
Hírek, élelmiszerárak. 3.00: Piaci árak } 
és árfolyamhirek. 3.45: Fulton-rend- \ 
szerű képátvitel. 4.20: Józsa Rezső me * 
sél a gyermekeknek. 4.45: Pontos idő­
jelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hí­
rek. 5.10: Megyeri Ella felolvasása :
„A fehér sas országában”. 5.45: A m. 
kir. Operaház tagjaiból alakult zene­
kar hangversenye. Puccini-hangverseny. 
i. Tosca — ábránd. 2. Gianni Schicci 
— ábránd. 3. Manón Lescaut — ábránd

‘4. Bohémélet — ábránd. 6.50: Luki- . . _
nich Imre dr. egyetemi tanár előadása: ; ébredése, stb. 9.30: Hírek. 12.05: Man- jj 
„Bethlen Gábor születésének 300 éves 
évfordulója”. 7.25: Somogyi Szilvesz­
ter dr., Szeged város polgármesterének 
előadása: „Szeged múltja és jelene”.
8.00: Népszinmüelőadás a Stúdióból :
„A gyimesi vadvirág”. Utána kb. 10.30:
Pontos időjelzés, időjárás jelentés, hí­
rek. Majd a Fejes-szalonzenekar, az 
Ostende-jazz, továbbá Horváth Gyula 
és cigányzenekarának hangversenye.

Berlin. 19.05: Népdalok. 20: Északi 
táncok és dalok. 20.30: A Krasszin 
megmenti az Itáliát. Hangjáték. 0.30-ig 
tánc zene.

Művészet
47 Cellini: Őméletleiráő 2 k. 228 h. 68
48 Guy»u: Modern esztétika 116 h. 35
49 Ruskin: Előadások a művészetről 95 

helyett 30
50 Wagner: Művészet és forradalom 116 

helyett 35
Szociológia

; 51 Braun Robert: Régi és uj milliomo 
; sok 65 helyett 20

Hugo "Victor: A nevelő ember 228 j 52 Carnegie : Nagyjaink problémái 58 h 17
helyett 68 ; gg Chesterton: Hagyományok és hazugja­

id Rákosi á iktor: Amikor míg jókedvüek \ gok 116 helyett 36
voltunk 136 helyeit 40 • 54 Gorkij: Forradalom és kultúra 38 he-

14 Romain Rolland: Farkasok (dráma) : lyatt 11
08 helyett 11 i 55 Key: Szerelem és hizaaság 95 h. 30

15 Steedhal : Parmai oertoaa I—H 380 j gg Lassalle: Alkotmány é* szociálizmus
üdveit 115 i ne helyett 35

16 Swift: Guliver utuáw (teljes kiadás, \ 57 Spencer: A haladás 116 helvett 35
fordította Karinthy F.) 170 hely. 51 | gg Wilson: Az uj szabadság 75 hely. 23

17 Tolsztoj: Feltámadás I—II 228 he- ■
1« 68 TT „ ,,.... irvT í Természettudomány

M,36,S,ppm 197 ! 59 Bölsche: Természet titkaitól 95 h. 30 
J : 60 H Az élet fejlődés története 170

heljett 51
{ 61 Gourmont: A szerelem fizikája 116 

helyett 35
tL l 61 OatAvald: Felfedezők 116 helyett 35 lo3 h. 46 j a -x- ki u is

£ évfolyam 2Í4J
l929 No verni

5680 év Marchesx

, „i Kelet az egyetem] AZzs bánáti zsidóság pl 
e napilapja. 1

riUkeink utánnyQíuás 
fork "■erjslo.esevel

Béc

19 Zola: Plassans meghódítása 153 h. 46 1
20 Az emberirtó 153 h. 46 j
21 n Szerelem 153 h. 46
22 ?? Nana 153 h. 46 í
23 n Családi tűzhely 153 h. 46
24 íj Hölgyek öröme 190 h. 57 ;
25 jj Öröm az élet 228 h. 68 í
36 jj Mestermü 228 h. 68 í

dits szalonzenekar hangv. 12.25: Hirek. 
13: Pontos időjelzés, időjárás jelentés. ] 
14.30: Hirek, élelmiszerárak. 16: Ha- 1 
lász Gyula felolvasása. 16.45: Pontos | 
időjelzés, időjárásjelentés és hirek. 17: | 
László Imre magyar nótákat énekel, s 
Bura Sándor és cigányzenekarának ki- 1 
sereiével. 17.25: A m. kir. Operaház \ 
előadásának ismertetése. 17.30: A nüm- j 
bergi operaház együttesének előadása, f 
Wagner: A nürnbergi mesterdalnokok.

Irodalom történeti könjtvek
27 Benedek—Wiegler: A világirodalom f 

története (két kötet 578 h. 175 j
28 Brandes: Korok, emberek, írások 116 | 

helyett 35
29 A. France: A Szajna partján 116 he- í 

lyett 35
30 Maculay: Nagy irók 116 helyett 35 |
31 „ Tudósok 116 „ 35 |

Történelem
Róma nagysága (6 kötet32 Ferrero:

694 helyett 210
33 Keynes: A béke gazdasági következ­

ményei 65 helyett 20
34 Lamprecht: Modern történettudom ány 

116 helyett 35
35 Maculay: Államalkotók 116 hely. 35
36 „ Államférfiak 116 „ 35
37 Renan: Jéaus élete 116 „ 35

Filozófia
38 Bergson: A nevetés 116 helyett 35
39 Emerson: Essayk 136 „ 41
40 Finot: A boldogság tudománya 153 

helyett 46

63 Snyder: Modern természettudomány
116 helyett 35

Technika
64 Morva: Gőzkazánok 116 helyett 35
65 „ Lokomobil gőzgépek 58 h. 18
66 „ Stabil és gőzgépek 75 h. 23
67 „ Motorok szerkezete 116 h. 35
68 „ Cséplőgépek szerkezete 75 h 23
69 Kézikönyv a vas és fém megmunkálá­

sáról 75 helyett 23
70 Morva: Villamosság a gyakorlatban I- 

V. 306 helyett 92. 
Nélkülözhetetlenek ezek a könyvek 
minden technikus számára

Vegyes
71 Barbiere: A csábítás művészete 37 h.

10
72 Gond* ; Jó modor, jó társaság. 75 h 2o
73 Szegedy : A levélírás művészete 92 h

28
Vidám könyvtár

Anekdoták 10.20 helyett 3
Derűs históriák 10,20 helyett 3
írói intimitások 10,20 helyett 3
Kis tréfák 10,20 helyett 3
Kabaré 10,20 helyett 3
Vígjátékok 10,20 helyett 3

22: Pontos időjelzés, időjárásjelentése, I ww * . ,»
hirek. Majd honvédgyalogezred zeneka- 1 Ä3J3/13 lOk 
rának hangversenye. Strauss, Bach, Of- \ ff Uj Keletu könyvosztälyäban

Nyomta a „Deutscher Bote,, nyomda Cluj, Strada Baron L. Pop (volt Brassai ucca) lo. Telefon 187

a bécsi egyetem fa.% yerebedéseki zajlofl 
a nemzeti erzt 

verekedés, amely épol
Lint amilyen - 
betett árnyék >- anral 
rháborunak, am íyne

I- csendőrökkel es il
7 »hogyan fe1 tartod 

emokrácia ^ulso forri 
atalmssra duzzadok 1
röi, hegy immár a sd
öícsönc: erdekei sem! 
atni annak különbözöl 
lásait.

A szocialista osztrákJ 
att -— a demokrácia 
. oly nat almas szocil 

lyokat alkotott, oly rí 
igának a~ ahamhatalj 
[itüzéseire, hogy ez 
.emesak a tern ászé I 
«listák félSkenységétJ 

a világ-- vitiur
;nné vált osztályok fj 

világbirodalomból kies 
lián xá lett Ausztria 
helyezkedést nyujtanj 
aekne.., melyek csak 
ágban helyezkedhetne! 
bagasrangn és alacsonj 
>gy csomó improdut 
imberek, lakéj 9 . -
.ők, állampapíré j
:ck maradtak kenyéri! 
lett Ausztriában — 
brrad alom után.

Ezek az elemek la: 
vesztették azt a rem*I 
osztályhelyzetükhöz n 
nek, viszon k 
illetőleg az elő 
az idők forr .ni 
proletariates sö-aior.n 
Elkeseredésük igy tei 
ól-napra rö "ekede 

ipari proletariátussal sj 
lett osztrák nagyipar 
is egzisztenciális bij 
kedetf el, biztosítótí = 
síelésben s a politikai 
ségbeesés, mint a jele] 
gyakran vezet elszánt

A munkásság befolj 
catkoiárokban, féltébe 
63 financkapiíalizmuj 
fogott az Ausztria ösj 
lében kényért elenné 
elemekkel s érdekei 
vezte a maga párth-l 
werhrt. Ez a Heim vei 
reléshez, kato ■r veze^ 
teiben végre elh. vczül 
tott ama fölossz', ml 
^kjk a monarchia na! 
Röppentek, elestek kJ 
? asnak reményétől, 
•onalnkat megtarthat] 

Ezzel egyidejűleg a
Másság is felf- ryverez 
Csak a történelmi p 
8611 az olasz fascizmx 
s?hyitották előtte, hl 
^Dnányok értéke 

amíg mögötte 
esoportusál. Mint a
®gtöbbje: az osztráF 

egyesíti magába] 
^fahan való hitet s| 
«izmust, mint az 
yezkedö ellenfelekkel

66 elszántságot.
., gyűlölettel szembe
rfwdalmi és gazdag 

ellenérdekek, élj 
y^ántság: ime ezek 
®elyek az osztrák


